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Bijuterii de familie Cuvântul ierarhului

Doamne, cum ai ales ieslea 
în locul acestor altare?

† IOAN al Banatului 

Prin mila lui Dumnezeu să ne împărtăşim 
din bucuria îngerilor la marele praz-nic 

al Naşterii Domnului nostru Iisus Hristos. Înge-
rii sunt slugile neadormite ale Preasfintei Tre-
imi - Dumnezeu. Îngerii, aceste fiinţe cereşti, 
L-au însoţit pe Hristos din Cer şi până în peştera 
din Betleem, unde S-a născut din Preacurata 
Fecioară Maria. Iată locul unde s-au întâlnit Ce-
rul cu pământul, Dumnezeu, îngerii şi omul.  

Se pare că acesta era cel mai nepătat loc de pe pământ. Ieslea 
a fost tronul lui Dumnezeu pe pământ. Ieslea a fost şi altarul la 
care a slujit Fiul lui Dumnezeu, mai întâi, omului. Aici au primit 
binecuvântare cetele de îngeri care au adus vestea naşterii Fiului 
lui Dumnezeu păstorilor şi întregii lumi. Tot de la acest altar au 
primit binecuvântare păstorii şi magii care au adus daruri Prun-
cului Iisus şi le-au pus pe acest sfânt altar – ieslea din peştera 
Betleemului. Câte altare nu erau în acea vreme în Egiptul antic 
sau în Mesopotania?! Câte temple măreţe, care azi sunt decla-
rate minunile lumii?! La niciunul n-a vrut să slujească Hristos. 
Doamne, cum ai ales ieslea în locul acestor altare? Tu Care eşti 
înconjurat de heruvimi şi de serafimi, ai ales să fii înconjurat de 
mieii păstorilor din Betleem! Peştera a fost cel mai sfânt loc de pe 
pământ, iar Golgota a devenit mai apoi locul cel mai sfinţit prin 
Sângele lui Hristos.  

După cucerirea Daciei, la Roma a fost sărbătoare o sută 
douăzeci şi trei de zile, dar la Betleem, la Naşterea lui Hristos, 
niciuna. Astăzi, fiecare creştin este chemat să fie alături de îngeri 
şi de păstori, să se bucure că a venit în lume Hristos Domnul şi 
pentru el. Peştera şi ieslea sunt în Altarul bisericii unde fiecare 
dintre noi am fost duşi ca prunci, în braţe, de maica noastră, ca 
un dar Pruncului Iisus. Când te-a dus spre a fi botezat, maica ta 
a luat atunci chipul magilor care I-au adus daruri: aur, smirnă şi 
tămâie. Maica ta te-a dus pe tine dar lui Hristos, să fii pe veci al 
Lui şi să trăieşti în veşnicie întru bucuria sfinţilor, în cerescul Rai.  

Atunci să zicem: „Doamne, ia-mă Tu acum de mână, aşa cum 
mă lua mama când eram copil! Doamne, învaţă-mă să păşesc în 
Rai, aşa cum m-a învăţat mama să fac primii paşi în vatra casei!” 
Era prima noapte din univers în care strălucea Soarele dreptăţii 
– Hristos. Un Soare Care nu va mai apune, ci doar asfinţeşte. Bu-
curia îngerilor şi a păstorilor a fost stinsă nu după multă vreme, 
căci Soarele, ce abia răsărise, scotea la lumină fărădelegile unei 
lumi întregi. Irod a fost primul care, pus în faţa Luminii celei 
de Sus, s-a văzut pe sine şi apoi a căzut în sine şi din sine a 
căzut în adânc, în râul de sânge al nevinovaţilor prunci pe care 
i-a ucis vrând să stingă Soarele. Irod nu s-a luptat cu pruncii, ci 
cu Soarele Hristos. A vrut să stingă lumina Soarelui cu sângele 
pruncilor, lovind cu sabia, fără milă, grumazul lor. Irod deschide 
poarta unei noi galaxii în univers – galaxia martirilor. Cei ce se 
luptă cu Dumnezeu au o gândire cu sumă zero şi au intrat în noap- 
tea minţii. Ei nu pot gândi ce se întâmplă dincolo de apusul soare-
lui şi nu au nicio amintire din viitor. Pendula timpului pentru ei se 
opreşte deasupra mormântului.  
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Dragi cititori, pentru interviuri și articole în ex-
clusivitate, vă propunem să urmăriți revista noastră 
și pe Facebook, la adresa:

http://www.facebook.com/revistabanatul 

sau scanând cu telefonul mobil codul alăturat!

Dacă am putea vedea lumea prin ochii copiilor, am putea vedea 
atât de multe lucruri magice în tot ceea ce ne înconjoară. Te 

uiți înapoi, în albumul cu amintiri și simți cum ți se umple sufletul de 
căldură atunci când constați că nu există părinți perfecți și nici copii 
perfecți, dar există foarte multe momente perfecte de-a lungul vieții 
împreună, mai ales atunci când îl privești și te surprinzi zâmbind, nu 
pentru vreun lucru ieșit din comun pe care l-a făcut, ci doar pentru fap-
tul că realizezi cât de binecuvântat ești că îl ai.
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NITCHIDORF
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

  Pagină coordonată de Luminița MUNTEANU

Pruncul Isus născut în ieslea din Betleem să vă umple sufletele și casele cu sănătate,  
bucurie, prosperitate și multă înțelepciune. Noul an să vă fie prosper și să vă aducă împlinirea tuturor 
dorințelor! Vă doresc sărbători magice, pline de bucurie! La mulți ani!

Dănuț DRĂGHICI - Primar al comunei Nițchidorf

Lunca Pogănișului - singurul loc din România 
unde înflorește laleaua pestriță

Primăvara, în Lunca Pogănișului, în zona localităţilor Sacoşul 
Turcesc, Berini, Blajova, Cadar, Niţchidorf, pe malul pârâu-

lui Pogăniş, înfloreşte o plantă rară, monument al naturii: Laleaua 
pestriţă (Fritillaria meleagris), plantă mediteraneană ocrotită prin 
Convenţia de la Berna. Laleaua pestriţă creşte într-o arie protejată, 
pe o suprafaţă de 75,5 ha în Lunca Pogănişului, într-o pădure rară 
de stejar, frasin şi jugastru, în amestec cu carpen, ulm, păr pădureţ, 
cireş şi măr pădureţ. Floarea nu răsare într-o zonă izolată, ci poate fi 
găsită pe câmpurile pline de verdeață sau în pădurile din apropiere, 
păduri de stejari, meri, cireși și peri sălbatici. Unicitatea locului a 
determinat autoritățile române să includă Lunca Pogănișului în arii-

le ocrotite de lege, dar laleaua pestriță a deve-
nit repede ținta comercianților, datorită rarității 
sale. De la sfârșitul lunii martie până la mijlocul 
lui aprilie, fragilele lalele sălbatice își expun cu 
grație frumusețea efemeră. În limba latină, „friti- 
llus” înseamnă cutie de zaruri. Interpretările 
acestei denumiri variază, dar micile carouri de pe 
petalele florii sunt un indiciu util. O altă denu-
mire populară a plantei este „floarea de șah”.

Din îndemnul domnului Dănuţ Drăghici, primarul comunei 
Niţchidorf, prezentăm în această ediţie a jurnalului inter-

regional „Banatul”,  pentru toţi iubitorii sportului, echipa de fotbal 
„C.S. Niţchidorf”, care activează în Liga a V-a, din 
cea de-a III-a serie judeţeană.  

Lotul echipei în acest tur al ediției 2022/2023 
a fost următorul: Portari: Topală Mădălin, Miuţ 
Claudiu, Hecico Răzvan. Fundaşi: Găman Ioan 
– căpitan de echipă, Kosak Vlad, Braun Ioan, 
Brînzac Laurenţiu, Pamfiloiu Ionuţ, Szirovicza 
Cristian, Amorăriţei Ionuţ, Catrina Rau. Mijlocaşi: 
Gyori Rafael, Filip Drăgan, Apostol Claudiu, Lu-
pan Alex, Işfănescu Cosmin, Daju Dragos, Andrei 
Lemnaru. Atacanţi: Claudiu, Cucos Paul, Iţu Raul 
- antrenor principal şi jucător. Maseor: Topală 
Răzvan. Delegat: Oros Liviu. Sponsori: Primăria 
şi Consiliul Local Nițchidorf  

De la antrenorul-jucător al îndrăgitei echipe 
am aflat că: „Acest proiect a început anul trecut, odată cu trecerea de 
la „Asociația Sportivă” la „Club Sportiv”, perioadă care a coincis, 
și cu venirea sa la Nițchidorf. Obiectivul tuturor era promovarea în 
Liga a V- a și s-a reușit, terminând campionatul Ligii a VI-a pe locul 
lll în seria a IV-a. Avem, mai spune domnia sa, un grup frumos, sun-
tem uniți, pot zice, ca o familie, și asta mi-am dorit de la început ca 

  Ne-am interesat pentru dumneavoastră  
Schimbări în legislaţia muncii  

Prof. univ. dr. Aurel MIHUŢ  

Legislația muncii a suferit schimbări impor-
tante și toate sunt în avantajul angajațiilor. 

Astfel că principalele modificări aduse Codului Mun-
cii prin Legea nr. 283/2022 sunt:  

Angajații pot beneficia într-un an de 5 zile de 
concediu pentru îngrijirea unei rude sau sprijin ca urmare a unei 
probleme medicale grave și 10 zile pentru urgențe familiale cauzate 
de boală sau de accident, ei neputând fi concediați în aceste situaţii.  

Zilele de concediu acordate pentru urgențele familiale trebuie 
însă recuperate. Nerespectarea acestei prevederi se sancţionează cu 
amendă de la 4.000 lei la 8.000 lei. Salariații au dreptul de a munci 
la angajatori diferiți sau la același angajator, în baza contractelor 
individuale de muncă, fără suprapunerea programului de muncă, 
beneficiind de salariul corespunzător pentru fiecare dintre acestea și 
niciunul dintre angajatori nu poate aplica un tratament nefavorabil 
salariatului care își exercită acest drept.  

În cazul concediului paternal, tații vor beneficia de vechime în 
această perioadă și nu vor putea fi concediați.  

„Alături de noi i-am avut și îi avem pe primarul Dănuț Drăghici 
și pe viceprimarul Darius Pleșa!“

Sport

orice antrenor, de aici pornește totul. Echipa este formată din mulți 
jucători tineri, inclusiv din Niţchidorf.  

Ne mândrim că munca depusă dă roade și avem o bucurie: că 
am reuşit să promovăm și un jucător la o echipa 
de Liga a IV-a. Este vorba despre Sandu Cristian, 
un tânăr de 17 ani din comuna noastră, care acum 
evoluează la Gloria Moşnita Nouă”. 

Cât priveşte condiţiile de antrenament, acelaşi 
inimos antrenor ne asigură: „Condiții bune avem, 
în fiecare săptămână facem un antrenament, lu-
crurile acestea nu s-ar fi realizat dacă nu eram 
implicaţi şi serioşi.  

Alături de noi i-am avut și îi avem pe primarul 
Dănuţ Drăghici şi pe viceprimarul Pleşa Darius. 
Pe această cale doresc să le mulţumesc personal, 
pentru tot.  

În sezonul trecut, în iarna, am beneficiat și de 
un cantonament de două săptămâni la Buziaș, lu-

cru pe care puține echipe mai au obiceiul să-l facă.”  
În ce priveşte obiectivul, aflăm că: „Obiectivul nostru este să 

rămânem un grup unit, să realizăm ceea ce ne-am propus, adică la 
finalul sezonului 2022-2023 să fim în primele 10 echipe ale cam-
pionatului. Campionatul este puternic, sunt multe echipe de valori 
apropiate, noi luăm fiecare meci în parte şi la final tragem linie.”  
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 Pagină coordonată de Ramona MIHEȚ

TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

FAGET
(

Mănăstirea Fârdea
Obiective turistice  

                               Prof. dr. Dumitru TOMONI

Născut în Făget, la 27 martie 1940, localitatea cu nume de 
arbore falnic și-a pus amprenta asupra personalității mare-

lui actor Traian Stănescu, nu numai prin fascinantele locuri ale 
copilăriei, dar și prin faptul că la Făget a avut primul loc de 
muncă și tot aici s-a născut visul actoriei. 

După terminarea studiilor liceale la Timișoara, Traian 
Stănescu revine în comuna natală, fiind angajat pedagog la Li-
ceul „Traian Vuia” Făget, în anul școlar 1956-1957.  

Ca interpret în „Nota zero la purtare”, a fost remarcat de 
membrii juriului la etapa națională a Bienalei „I.L. Caragia-
le” și încurajat să se înscrie la Institutul de Artă Teatrală şi 
Cinematografică Bucureşti, secţia Actorie, pe care l-a absolvit 
în anul 1961, la clasa profesorului G.D. Login. Nu a fost un 
parcurs ușor, viitorul actor fiind obligat să treacă și prin momente 
dificile, să depășească mai multe obstacole politice, tatăl său fiind 
hărțuit de autoritățile comuniste. Cu calm, tenacitate, perseverență, 
eleganță și talent, Traian Stănescu s-a impus jucând pe scenele mai 
multor teatre, iar din 1968 devenind actor al Teatrului Naţional „I. L. 
Caragiale” și societar de onoare din anul 2002.  

Chiar dacă a jucat în zeci de piese de teatru și filme, fiind apre-

Traian Stănescu

Dragi făgețeni, Nașterea Mântuitorului ne aduce clipe binecuvântate, în care ne simțim  
mai buni, mai liniștiți, pentru că primim și dăruim iubire. Vă doresc ca sărbătorile de anul acesta  
să vă umple sufletul de bucurie, încredere și speranță. Crăciun fericit! An nou binecuvântat!

Prof. Marcel AVRAM - Primar al orașului Făget

Aşezământul monahal de la Fârdea, cu hramul „Adormirea Mai-
cii Domnului“ - 15 august și „Sfânta Cuvioasă Paraschiva“ - 

14 octombrie, este așezat în vecinătatea lacului de acumulare Surduc. 
Mănăstirea Fârdea a fost înfiinţată în anul 2001, cu binecuvântarea 

Înaltpreasfinţitului Părinte Nicolae, Mitropolitul Banatului, mai întâi ca 
schit, iar apoi ca mănăstire de maici cu viaţă de obşte. 

În prezent, obştea mănăstirii cuprinde 16 vieţuitoare, stareţă fiind 
monahia Antonia Sfrijan, iar slujitori - ierom. Maxim Anton și protos. 
dr. Nectarie Arvai.

Piatra de temelie a bisericii a fost pusă la 12 august 2001 de către 
Preasfinţitul Lucian, Episcopul Caransebeşului, pe atunci Episcop-vi-
car al Arhiepiscopiei Timişoarei. 

În fiecare vară, la mănăstire se organizează tabără pentru elevele şi 
studentele timişene, în cadrul căreia sunt împletite armonios activităţile 
gospodăreşti cu rugăciunea cea de toată ziua.

În atelierele de croitorie şi broderie se confecţionează veşminte cle-
ricale, acoperăminte 
pentru biserică, pra-
pori, epitafe ş.a.

Accesul rutier 
se face pe DN 68A 
Lugoj–Făget–Deva, 
din Traian Vuia (21 
km) ramificaţie la 
dreapta DJ 681A 
spre Surducu Mic – 
Fârdea (11 km).

ciat și premiat, cea mai importantă distincție fiind Ordinul „Meritul 
Cultural” în Grad de Comandor, Categoria D – „Arta Spectacolului”, 
acordat de Preşedinţia României în anul 2004, Traian Stănescu nu a 

uitat Făgetul copilăriei și nu i-a uitat pe făgețeni. Cu ocazia 
diferitelor sărbători și evenimente, a venit singur sau însoțit de 
distinsa soție, strălucita actriță Ilinca Tomoroveanu, nepoata 
poetului Octavian Goga, director artistic al Teatrului Național 
din București, plecată și ea la cele veșnice în urmă cu trei ani.  

Nu voi putea uita niciodată gestul omenos și elegant făcut 
la sfârșitul anilor ‘80, când aflând că sunt în București cu un 
grup de peste 30 de elevi făgețeni, a sunat la hotelul unde eram 
cazați și ne-a invitat să vizităm teatrul și să asistăm la un spec-
tacol, evident, gratuit. Ne-a așteptat bucuros și zâmbitor pe 

treptele Naționalului bucureștean. De aceea, cu deosebită satisfacție, 
am votat în anul 2004, alături de întregul consiliu local, acordarea 
titlului de „Cetățean de Onoare” al orașului Făget.  

Drum lin în lumina, maestre! Nici făgețenii nu te vor uita!  

PS: Sper ca un loc al „Muzeului de Istorie și Etnografie Făget” 
să poată evoca memoria talentatului actor plecat din Făget.  

Să mai și râdem

l În funcție de anotimp, unele animale își schimbă culoarea 
blănii. De exemplu, vulpea polară își schimbă culoarea blănii în 
alb pe perioada iernii pentru a se putea camufla în zăpadă.

l Multe animale, așa cum este ursul brun, hibernează în 
perioada iernii. În timpul acesta, inima lui bate de 8 ori/minut, de 
la 40 de bătăi/minut în mod normal. În aceste condiții, ursul brun 
poate rezista și 100 de zile fără mâncare.

l Pentru a face față iernii, multe animale au dezvoltat tehnici 
diferite de supraviețuire precum migrarea, hibernarea, provizii de 
mâncare, schimbarea culorii sau creșterea unui păr mai gros pentru 
anotipul rece.

l Unele animale își fac provizii de mâncare peste iarnă, 
însă nu intră apoi la hibernare definitiv. Printre animalele care se 
comportă în acest fel se numără veverițele, castorii, sconcșii, bur-
sucii și ratonii.

Știați că...

Restituiri făgețene

O familie de scoţieni, în ziua de Ajun, primeşte 
vizita unei alte familii de scoţieni, care locuia 

în alt oraş. După ce au sărbătorit Crăciunul împreună, 
văzând că se apropia Anul Nou şi musafirii nu aveau de 
gând să plece, gazda le bătu un apropo:

- Nu credeţi că cei pe care i-aţi lăsat acasă ar vrea să întâmpine 
noul an împreună cu voi?

- Vai, vă mulţumim din suflet. Ne pare aşa de bine că v-aţi gân- 
dit şi la ei. Imediat o sunăm pe mama să vină împreună cu copiii!
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JIMBOLIA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR

Casa Memorială „Dr. Karl Diel“

Nașterea Pruncului Iisus ne reamintește, cu ajutorul colindelor, despre bucuria păstorilor,  
despre închinarea celor trei înțelepți; acum e momentul să închidem ușa sentimentelor de ură și să o 
deschidem pe cea a iubirii. Crăciun fericit tuturor! Vă doresc sănătate și prosperitate în noul an 2023!

Darius Adrian POSTELNICU - Primar al orașului Jimbolia

INGREDIENTE: 500 g făină, 4 ouă, 9 linguri miere, 150 g 
unt, 200 g zahăr pudră, 1 linguriță mix de condimente (scorțisoară, 
nucșoară, cuișoare, ghimbir, anason), 1 linguriță bicarbonat, 1 
lingură zeamă de lămâie

MOD DE PREPARARE: Amestecați untul topit cu mierea, 
zeama de lămâie și zahărul, într-o crăticioară, pe focul mic. După 
ce s-a omogenizat, compoziția se lasă la răcit. Între timp, amestecați ingredientele uscate (tot 
ce a rămas, cu excepția ouălor). Combinați amestecul de unt topit cu ingredientele uscate. 
Bateți ouăle și adaugați-le și pe ele.

Frământați lent, dar ferm aluatul de turtă dulce, până veți obține o pastă omogenă. Dacă 
încă se lipește de mâini, înseamnă că îi mai trebuie făină. Adaugați făină puțin câte puțin 
până ajungeți la consistența dorită – aluatul final trebuie să fie elastic și nelipicios. Acoperiți 
vasul în care e aluatul cu un prosop curat și lăsați să crească cel puțin 30 de minute.

Preîncălziți cuptorul și tapetați o tavă cu foaie de copt. Formați biluțe de turtă dulce din 
aluat sau ștanțați diverse forme și puneți-le pe tavă, păstrând distanță de 1-2 cm între ele ca 
să aibă loc să crească fără să se lipească. Dați-le la cuptor 10-15-20 de minute (în funcție de 
cât de mari sunt turtele), verificând din când în când să nu se ardă.

Turta dulce de casă este gata și numai bună de mâncat.Vă dorim poftă bună!

Turtă dulce de casăRețete de sezon
Sudoku

În trandafirul desfrunzit
O roză palidă a-nflorit;
E cea din urmă și e, poate,
Cea mai suavă dintre toate.

O simți că n-are să rămâie
Pe ramu-i prinsă zile-ntregi.
Octombre-i rece și-o mângâie
Cu raze stinse și pribegi.

Casa memorială dr. Karl 
Diel din Jimbolia a 

fost inaugurată în anul 2000 
prin efortul comun al doamnei 
Pia Brânzeu, strănepoata repu-
tatului chirurg Karl Diel, care 
şi-a desfășurat activitatea în 
cadrul Spitalului Orășenesc şi al 
Primăriei Jimbolia.

Casa oferă o imagine a per-
sonalității celui care a fost dr. Karl Diel (1855-1930), a medicinei 
din Banatul anilor 1900-1930 şi a vieţii jimbolienilor la începutul 
secolului al XX-lea.

Dr. Karl Diel a fost organi-
zatorul Spitalului din Jimbolia, 
al cărui director a ajuns în anul 
1924. Medicul chirurg Karl 
Diel a efectuat peste 50.000 
de intervenții și operații. În 
1896, când a luat ființă Spita-
lul Orășenesc din Jimbolia, a 
condus secția de chirurgie. În-
tre 1920-1928 a fost director al 

spitalului, dar a condus și un sanatoriu privat.
În 1940, Colegiul Medicilor din Banat și populația Jimboliei au 

ridicat o statuie în memoria lui.

S-ar scutura la cea mai mică
Din adierile de vânt:
Când o privesc și mi-este frică
Că-și ninge floarea pe pământ.

Melancolia bietei roze
Adesea inima-mi sfâșie;
Copilă, n-o privi: sărmana,
E chiar iubirea mea târzie!

Amor de iarnă
Cincinat PAvELESCU

Bradul de Crăciun

Bradul este un simbol de Crăciun și este împodo-
bit în fiecare an, în luna decembrie, de majori-

tatea populației de pe glob. Primul brad împodobit a 
apărut la Riga, în Lituania în anul 1510, iar 11 ani mai 
târziu, în 1521, prințesa Helene de Mecklenburg duce 
tradiția tocmai în Franța, după căsătoria cu ducele de Or-
leans. De aici, obiceiul se răspândește cu rapiditate în în-
treaga Europă. În România primul brad a fost împodobit 
la curtea regelui Carol I, în anul 1866. Obiceiul a fost 
preluat, după aceea, de restul populației.
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Caraș-SeverinSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

VERMES
,

Rubrica bisericii

Pagină coordonată de
prof. Ana-Maria TAPANOV

Târdzâu...

Abia prin străini m-am pomenit
C-am apucat pră-altă cale,
Acu-i târdzău, dar tăt mi jale,
Că ş-asta-i dor năîmplinit.
  
Să port clăbăţu pră urieche,
Doream să fiu paore-n sat,
Să cânt irmosu-n strana vieche...
Păcat că voi nu m-aţ lăsat!
 
Viedz, maică, astădz  şie flăcău
Aveai dă sciump la bătrâneaţă!
Ţ-aş strânje satu la povieţă–
Doar popa m-ar ţânea dărău.

 vermeşeni de fală: Cassian R. Munteanu

Poetul din creaţia căruia am selectat poezia „Târdzâu”, s-a 
născut la 29 februarie 1892, în localitatea Vermeş, judeţul 

Caraş-Severin. După terminarea şcolii primare în satul natal, a conti-
nuat învăţătura de carte într-un oraş din Croaţia, apoi la Lugoj.

Că şcii, vr-odată pră-nsărat
M-aş nimeri la sădzătoare
Ş-aş pişcura vr-o torcătoare,
Dar las că asta nu-i păcat!
 
Purtare-aş jocu-n sărbători,
Apoi pră ruga ţ-aş aduşie
O noră mândră ca o cruşie,
Să bajie boală în fişiori.
 
Aşa-aş trăi baş ca un sfânt,
S-ajung chinez şî om dăfrunşie,
Când mor, tăt natu să arunşie
În groapă-o mână dă pământ.
 
Târdzău, târdzău m-am dăşceptat
C-am rătăşit pră altă cale
Şî-m plânjiă inima dă jale
C-atâta m-am înstrăinat.

Dragi consăteni, pentru că sărbătorile de iarnă sunt atât de aproape, este un bun prilej 
să împărțim bunătate și iubire tuturor celor dragi. Credința, sănătatea, speranța și bucuria sunt  
doar câteva din lucrurile pe care vi le doresc în noul an. Sărbători fericite! La mulți ani!

Ion Iacob DAMIAN - Primar al comunei Vermeș

Biserica de lemn din satul 
Ersig (sec. XVIII), poartă 

hramul ,,Adormirea Maicii Domnu-
lui” și este antedatată de anul 1767 
înscris pe icoanele iconostasului. 
Biserica este singura de acest fel 
din Episcopia Caransebeșului, este 
ridicată în ,,căței” sau ,,stobori”, în 

Sfântul Ioan Gură de Aur 
spunea că: „Citirea Scrip-

turilor este deschiderea cerurilor”. 
Deci, Cerul nostru cel pământesc 
este Sfânta Evanghelie! Acolo ni 
se descoperă Domnul Hristos, ni se arată 
Domnul Hristos, bineînțeles, dacă avem 
cuget curat.

Unde trebuie să privim noi ca să vedem 
pe Domnul Hristos? În două locuri, mai 
ales: în Sfânta Evanghelie; să citim Sfânta 
Evanghelie care ni-L descoperă pe Dom-

nul Hristos și care, de fapt, este 
într-un fel Cer. Și mai putem privi 
undeva, unde se descoperă Dom-
nul Hristos oamenilor care citesc 
Sfânta Scriptură. Se descoperă în 

noi înșine, în inima noastră!
La Cuviosul Dorotei este o istorisire 

despre unul care, stând pe marginea drumu-
lui, l-au văzut trei care au trecut pe lângă 
el. Și unul a zis: acesta este tâlhar și vrea să 
pândească să fure. Altul a zis: acesta-i un 
desfrânat și vrea să găsească ocazie de des-

frânare. Și altul a zis: uite! acesta și la mar-
ginea drumului și-a găsit loc de rugăciune. 

De fapt, noi nu știm cum era acela pe 
care l-au văzut cei trei, dar știm că fiecare 
și-a proiectat așezarea lui sufletească asu-
pra lui. Acela care l-a văzut pe cel de la  
marginea drumului ca pe un om care se 
roagă, desigur, el însuși era un rugător și, 
oriunde se găsea, înălța rugăciune către 
Dumnezeu. 

Așa se întâmplă cu noi toți: fiecare 
proiectăm din noi așezarea sufletească.

Domnul Hristos se descoperă în Sfânta Scriptură și în noi înșine
Arhimandrit Teofil PĂRĂIAN

graiul local. Aceasta este o struc-
tura de stâlpi prinși în tălpi și cu-
nuni. Pereții sunt formați din blane 
groase culcate între stâlpi și lipiți cu 
ciamur (pământ amestecat cu paie) 
pe interior și exterior. Biserica este 
înscrisă pe lista monumentelor is-
torice.

Atracții turistice                          Biserica de lemn din Ersig

Unei cititoare
Cum toamna e încântătoare
Şi viaţa îmi apare roză,
Mă ierţi, frumoasă cititoare
Că astăzi nu pot scrie-n proză.

Epigramă 
Păstorel TEODOREANU

Elevul Claudiu Popescu din Vermeș ne întreabă care este 
explicație expresiei „a nimerit orbul Brăila”. Dragă 

Claudiu, „a nimerit orbul Brăila” este o expresie uzuală a limbii 
române, folosită adesea ca o încurajare adresată unei persoane care 
trebuie să plece la drum, dar se teme că nu găseşte calea. Dar de 
ce tocmai Brăila? Există mai multe explicaţii, dintre care se disting 
două: e un oraş atât de bine sistematizat, încât străinii nu se pot 
rătăci pe străzile sale, dar şi apropierea fonetică între denumirea 
alfabetului Braille şi numele oraşului. Iniţial s-a crezut că expre-
sia aceasta numea uşurinţa cu care un străin se poate descurca în 
Brăila, un oraş cu străzile principale în semicerc şi trei-patru străzi 
radiale. Lingvistul Alexandru Graur a explicat, însă, că avem de-a 
face cu o extindere a unei expresii cunoscute 
în lumea medicală „A cunoscut orbul Braille“ 
care, prin dezvoltarea unei etimologii popu-
lare, a ajuns la cunoscuta expresie de azi „A 
nimerit orbul Brăila“.

Alfabetul Braille este folosit de cei cu deficiențe de vedere. 
Literele sunt compuse din puncte ieșite în relief care pot fi simțite 
cu ajutorul degetelor.

Rubrica școlii
Elevii ne întreabă, noi răspundem
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Pagină coordonată de Anca ANDREI

TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

COSTEIU,

Coșteiu - o comună plină de tradiții

Sărbătorile de iarnă îmi oferă un minunat prilej de a vă adresa tuturor locuitorilor comunei 
Coșteiu cele mai sincere urări de sănătate, împliniri, bucurii și o viață cât mai liniștită! Noul an  
să vă găsească veseli și împliniți! La mulți ani!

Petru CAREBIA - Primar al comunei Coșteiu

Biserica de lemn din Hezeriș

Biserica de lemn din Hezeriș, comu-
na Coșteiu, datează din secolul al 

XVIII-lea. Are hramul „Adormirea Maicii  
Domnului” (15 august). Anul exact al edifică-
rii bisericii nu se cunoaște. Conform tradiției 
locale, acest lăcaș de cult a fost construit în 
1743, pe locul numit „Ocolituri”, aflat la 2 
km vest de actuala vatră a satului. Turnul de 
peste pronaos este zvelt, de formă prismatică, 
surmontat de un capac piramidal. Ansamblul 
pictural de la Hezeriș este datat către 1779, el 
prezintă afinități cu cel de la Zolt.

Localitatea Coşteiu, o frumoasă şi bogată 
aşezare bănăţeană, este situată pe şoseaua 

Lugoj – Timişoara, pe valea Timişului, la confluenţa 
râului Timiş cu canalul Timiş – Bega, unde se află 
cel mai vechi nod hidrotehnic din ţară, funcţional, 
realizat între anii 1759-1760, în timpul împărătesei 
Maria-Terezia. 

Atestată documentar din anul 1479, locali-
tatea Coşteiu are peste 2400 locuitori, fiind foarte 
atractivă pentru investitori, aceştia beneficiind de 

Pentru toți cei care doresc să ne viziteze

infrastructură dezvoltată (apă curentă, reţea de ca-
nalizare, gaz natural, energie electrică, telefonie 
digitală, drum internaţional, gară de cale ferată). 

Ruga bănăţeană cât şi celelalte tradiţii populare: 
piţărăii, colindul de Crăciun, nunta ţărănească cu 
steag şi lăutari, deşi se repetă an de an, au farmecul 
lor deosebit. 

Considerăm că toate cele prezentate mai sus 
constituie o invitaţie de a veni, a ne vizita și a desco-
peri frumusețea locului.

Din traista cu plante medicinale

Pentru că ne aflăm într-o perioadă în care răcelile 
și virușii ne dau târcoale, am ales din marea 

abundență a plantelor medicinale, răspândită din vremuri 
îndepărtate: pătlagina. Ea crește pe câmpii, pe margini-
le drumurilor de țară, pășuni, în șanțuri și pe terenurile 

umede necultivate. Există mai multe so-
iuri: pătlagina îngustă (cunoscută și sub 
denumirea de „limba oii“, „iarba tăieturii“, 
„limba broaștei“) sau pătlagina lată (Plan-

tago major - „iarbă grasă de grădină“, „iarbă mare“), 
ambele folosindu-se în întregime, cu rădăcină, tulpină, 
floare și sămânță. Se poate folosi sub formă de ceai, sirop 
sau compresă de frunze. Se folosește mai ales împotriva 
maladiilor aparatului respirator, în cazul unor secreții 
abundente ale mucoaselor, în tuse, tuse convulsivă, astm, 
răgușeli. Ea curăță stomacul ca nicio altă plantă, este 
indicată pentru ficat și rinichi bolnavi, în bolile vezicale 
și hepatice. Sămânța de pătlagină combate formarea cal-
culilor, dacă se iau 8 grame zilnic. De asemenea este un 
leac apreciat pentru răni. Frunzele proaspete, fărâmițate, 
ajută la tăieturi, crăpături, înțepături de viespe, ba chiar și 
la mușcăturile de câine și șerpi. Frunzele proaspete puse în 
pantofi vindecă bășicile. Practic, frunzele acestei plante ar 
putea vindeca orice rană, chiar dacă este mai veche.

Podul de cărămidă

Podul de caramida de peste canalul Ti-
mis – Bega, face parte din Nodul Hi- 

drotehnic Coștei, amplasat la ramificarea  
canalului de descărcare Timiș – Bega din râul  
Timiș, conceput de inginerul olandez Maximi- 
lian Fremaut. Podul a fost construit în 1760. 

Știați că...?

Unii reni, care trăiesc deasupra 
Cercului polar, trăiesc în în-

tuneric complet câteva săptămâni pe an. 
Pentru a se adapta la aceasta, o mică zonă de țesut din 
spatele retinei, numită „tapetum lucidum“ își schimbă cu-
loarea, de la o culoare aurie în lunile de vară, la albastră 
în timpul iernii. Acest lucru permite ochilor renului să de-
tecteze lumina ultravioletă și să vadă în întuneric.

Repere turistice

Farmacia bunicii

Ne-am interesat 
pentru dumneavoastră!  

Lipseşti din țară mai 
mult de 183 de zile? 

Iată ce trebuie să faci…  
Prof. univ. dr. Aurel MIHUŢ  

Agenţia Naţională de Ad-
ministrare Fiscală in-

formează contribuabilii persoa-
ne fizice, care sosesc sau pleacă, 
în sau din România, pentru o pe- 
rioadă ce depăşeşte în total 183 
de zile că, în vederea stabilirii 
rezidenței fiscale, au obligația de- 
punerii la ANAF a Chestionaru-
lui pentru stabilirea rezidenţei fis-
cale. Chestionarele se pot trans- 
mite electronic sau se pot depu-
ne personal sau prin împuter-
nicit, la registratura instituției 
sau prin poștă, cu confirmare de  
primire. Formularele electronice 
ale chestionarelor sunt publicate 
pe website-ul Agenției Naționale 
de Administrare Fiscală (www.
anaf.ro) secțiunea „Servicii onli- 
ne”, rubrica „Descărcare Declara- 
ții electronice” - „Descărcare De-
clarații” și pot fi descărcate de 
contribuabili utilizând următorul 
link: https://static.anaf.ro/static/ 
10/Anaf/Declaratii_R/descar-
care_declaratii.htm .
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VICTOR V. DELAMARINA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină coordonată de prof. Roxana DAMIAN

Omagierea locotenentului de marină victor vlad  Delamarina în județul Timiș

Dragi locuitori ai comunei Victor Vlad Delamarina, în prag de sărbători bucurați-vă de  
pace, lumină și căldură alături de cei dragi. Trăiți fiecare zi ca pe un dar neprețuit! Anul 2023 să  
vă aducă sănătate și dorințe împlinite! Sărbători fericite! La mulți ani!

Ioan Cristian CARDAȘ - Primar al comunei Victor Vlad Delamarina

Primăria comunei Victor-Vlad Delamarina, împreună 
cu Statul Major al Forțelor Navale, în colaborare 

cu Batalionul 183 Artilerie Mixtă „General Ion Dragalina”, 
au organizat o ceremonie militară și religioasă pentru oma-
gierea personalității locotenentului Victor Vlad Delama-
rina (1870-1896), în comuna bănățeană care poartă numele 
ofițerului de marină.

Victor Vlad Delamarina, născut la data de 31 august 
1870, în Satul-Mic, azi localitatea Victor Vlad Delamarina, 
județul Timiș, a fost marinar, militar, acuarelist, 
poet și scriitor român. Acesta s-a remarcat prin 
poeziile sale scrise în grai bănățean și prin pic-
turile sale cu specific marin.

În toamna lui 1884, Victor Vlad Delama-
rina, în vârstă de numai 14 ani, face cunoștință 
cu Bucureștiul, unde este înscris la Colegiul 
„Sfântul Sava“. Aici are ocazia să-l cunoască pe 
Ion Eliade Rădulescu și își descoperă pasiunea 
pentru desen. O clipă este tentat chiar să urmeze 
cursurile școlii de desen. În vizită la școala de 

belle-arte din București este primit de Theodor Aman.
În luna iulie 1892 este confirmat ofițer și își ia serviciul 

în primire ca sublocotenent de marină la Galați, apoi la Su-
lina, pe vasul Bistrița. În 1893 face o călătorie mai lungă, 
bogată în impresii, pe crucișătorul Elisabeta.

Bolnav de tuberculoză, și-a luat un concediu mai lung 
și a fost trimis de familie, pentru tratament, la sanatoriile de 
la Bad Wörishofen (Germania), Abbazia (Croația) și Merano 
(Italia). În aprilie 1896, simțindu-se tot mai slăbit, s-a în-

tors acasă din străinătate. La 15 mai 1896, a 
încetat din viață la Petroasa Mare, în apropiere 
de Satul-Mic, la vârsta de 26 de ani, și a fost 
înmormântat la Lugoj.

Versurile sale au fost publicate pentru 
prima dată în ziarul timişorean „Dreptatea”, 
în 1894 şi 1895, sub pseudonimul Delamari-
na. Poeziile în dialect s-au bucurat de o mare 
popularitate, mai ales pentru umorul lor, aces-
tea fiind recitate cu mult succes de-a lungul 
timpului.

Câce stelie îs pră șieri,
Tece îs lușioasă,
Câce fece-or fi muieri,
Tece îs frumoasă.
Ca șî perălie dân pom
Tece o să-m’ placă.
D’aia, batăr că mi-s om,
Nu-m’ găsăsc ortacă!
Așa îm’ trec verilie
Șî iernilie iară,
Dă vin primăverilie,
Iacă-mă șî-n vară!
Șî cad frunzălie dân pom,
Toamna o să treacă
Șî io, batăr că mi-s om,
Nu-m’ găsăsc ortacă!

Dântr-atâcea mândre, dzic:
Una-oi fi iubit-o
Mai mult ca p-alcelie-un pic,
Hm! - da’ n-am ghișit-o!

N-am ghișit-o
Victor Vlad DELAMARINA

Deoarece este formată din cristale de gheață 
așezate una lângă cealaltă, zăpada pare albă. 

Cristalele reflectă și refractă lumina soarelui, „culoa-
rea” albă fiind provocată de lumina refractată în cristale. 
Așadar, albul nu este nimic mai mult decât combinația 
tuturor nuanțelor vizibile de pe spectru, în egală măsură. 
Dar, în realitate, fiecare cristal de gheață este translucid.

Albul zăpezii

Transparență administrativă
l Hotărârea nr. 42 din 07.10.2022 privind modificarea art. 1 pct. 3 al 

Hotărârii Consiliului Local Victor Vlad Delamarina nr. 35/13.11.2020 privind 
constituirea Comisiilor de specialitate pe domenii de activitate ale Consiliului 
Local Comunal Victor Vlad Delamarina; l Hotărârea nr. 43 din 07.10.2022 
privind aprobarea participării comunei Victor Vlad Delamarina în cadrul pro-
iectului „Achiziție de mijloace de transport public nepoluante la nivelul parte-
neriatului UAT Municipiul Lugoj - UAT comuna Găvojdia - UAT comuna 
Victor Vlad Delamarina, județ Timiș“, de aprobare a notei de fundamentare a 
investiției, a cheltuielilor legate de proiect, precum și de aprobare a acordului 
de parteneriat și a anexei privind descrierea sumară a investiției propusă a fi 
realizată prin proiect; l Hotărârea nr. 44 din 07.10.2022 privind aprobarea 
proiectelor „Reabilitare energetică Școala Gimnazială Victor Vlad Delama-
rina, comuna Victor Vlad Delamarina județul Timiș“ și „Renovare energetică 
Școala Gimnazială cu clasele I-VIII, localitatea Petroasa Mare, comuna Vic-
tor Vlad Delamarina, județul Timiș“ și depunerea acestora în cadrul apelului 
de proiecte PNRR/2022/CS/2/B.1/1 în vederea accesării fondurilor europene 
nerambursabile disponibile prin Planul Național de Redresare și Reziliență, 
Componenta 5 - Valul Renovării, Axa 2 - Schema de granturi pentru eficiență 
energetică și reziliență în clădiri publice, operațiunea B.1: Renovarea integrată 
(consolidare seismică și renovare energetică moderată) a clădirilor publice;  
l Hotărârea nr. 45 din 07.10.2022 privind rectificarea bugetului local pe anul 
2022; l Hotărârea nr. 46 din 07.10.2022 privind alegerea Președintelui de 
ședință dintre membrii Consiliului Local al comunei Victor Vlad Delamarina 
pentru perioada noiembrie, decembrie 2022 și ianuarie 2023; l Hotărârea nr. 
47 din 07.11.2022 privind rectificarea bugetului local pe anul 2022. 
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LENAUHEIM
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Trei noi proiecte ale Primăriei Lenauheim

 Pagină coordonată 
de Ana-Maria LAZĂR

Dragi consăteni, lăsați lumina artificiilor aprinse în nopțile de Crăciun și Anul Nou să vă  
lumineze casele! Vă doresc un Crăciun liniștit și bogat, și un An Nou marcat de realizări frumoase, 
sănătate, pace și bunăstare! La mulți ani!

Ilie SUCIU - Primar al comunei Lenauheim

Amenajăm, pentru cetățenii din Bulgăruș, un 
nou sediu pentru dispensar și farmacie.

Clădirea fostei primării din Bulgăruș este una din 
cele mai solide din localitate, iar poziționarea centrală 
constituie două din argumentele pentru care am ales să 
amenajăm aici spațiul în care va funcționa dispensarul 
medical. 

Tot aici pregătim spațiu pentru a găzdui o farma-
cie, alături de biroul local de taxe și impozite.

Amplasamentul a fost curățat de vechiturile strân-
se de-a lungul vremii, iar acum se lucrează la recon-
figurarea rețelei electrice, introducerea apei curente 
și a sistemului de scurgere. Se toarnă șapă și va fi 
amenajată și instalația de încălzire centralizată.

Ilie SUCIU - Primar al comunei Lenauheim

„Toate acestea se datorează echipei care a muncit alături de mine 
pentru obținerea acestor finanțări, dar și la obținerea finanțărilor și 

punerea în operă a proiectelor ce astăzi le vedem 
ca șantiere. 

Vreau să le mulțumesc pe această cale, pentru 
că fără munca și ajutorul lor nu aș fi reușit să aduc 
atât de multe proiecte în comuna Lenauheim.

Vom merge mai departe cu dezvoltarea loca-
lităților noastre și vom depune spre finanțare 
proiecte pentru viitor: 

u Înființarea unui sistem de distribuție a ener-
giei termice produsă prin apa geotermală; 

u Înființarea unui parc fotovoltaic pentru iluminat public și 
montarea de panouri fotovoltaice pe clădirile publice, pentru a re-
duce costurile cu energia electrică.“, a declarat domnul Ilie Suciu, 
primarul comunei Lenauheim.

Noapte de iarna
Nikolaus LENAU

De ger și ceru-a-nghețat.
Pădurea-i de zăpadă plină.
În barbă țurțurii s-anină;
Eu totuşi merg neîncetat.

Ce sfântă-i liniștea adâncă!
Stejarii dornici de mormânt...
Își pleacă crengile-n pământ...
Blând iese luna după-o stâncă.

O de-ar pătrunde asprul ger 
Pân-și-n inima-mi nebună
Să potolească a ei furtună,
Eu, pace, doar atâta cer.

Primăria Lenauheim a primit finanțare pentru trei noi pro-
iecte, în sumă totală de peste 4,5 milioane de euro. Acestea 

sunt:
l „Renovarea structurală și energetică a 

clădirii sediului Primăriei comunei Lenauheim” 
în valoare de 3.028.592,72 de lei, finanțat prin 
Programul Național de Redresare și Reziliență – 
Componenta C5 – valul renovării;

l „Asigurarea infrastructurii pentru trans-
portul verde în comuna Lenauheim – realizare 
piste pentru biciclete la nivel local” în valoare de 
1.757.408,90 lei, finanțat prin Programul Național de Redresare și 
Reziliență – Componenta C10 – fondul local;

l „Extindere sisteme de canalizare în comuna Lenauheim, 
județul Timiș” în valoare de 18.000.000 de lei, finanțat prin Program-
ul Național de Investiții Anghel Saligny.

Un nou sediu pentru dispensar
 și farmacie

n În orașul Aomori din nordul Japoniei este mai 
multă zăpadă decât în orice alt oraș important de 
pe planetă. În fiecare an, se formează nămeți de 
peste 7 metri.

n Uneori zăpada se lipește perfect și une-
ori seamănă cu o pudră. Motivul pentru aceasta 
constă în călătoria fulgului de zăpadă în timp ce 
acesta cade prin atmosferă. Fulgii de zăpadă care 
cad într-o atmosferă uscată și răcoroasă vor fi 
mici și pudrați și nu se vor lipi. Aceasta zăpadă 
uscată este ideală pentru schi, dar nu pentru con-
struirea unui om de zăpadă. Fulgii de zăpadă 
care formează zăpada umedă cad la temperaturi 
puțin mai calde de 0°C. Pe măsură ce cad, fulgii 
de zăpadă se topesc ușor în jurul marginilor și se 
lipesc împreună pentru a forma fulgi mari și grei. 
Aceștia se lipesc cu ușurință și sunt cei mai buni 
pentru o luptă cu bulgări de zăpadă și pentru a 
face oameni de zăpadă.

Curiozități despre zăpadă

Aduceți-vă aminte cum ați întâmpinat mulți dintre voi anul cel nou și acum 
judecați singuri, cu sânge rece, dacă seamănă asta cu ceva cât de cât 

creștinesc! Să jucați carți până la miezul nopții ori să pălăvrăgiți despre toate fleacu-
rile, iar la miezul nopții, la hotarul dintre anul vechi și anul cel nou, să luați paharele 
și să vă învârtiți – ce înseamnă asta? Ce noimă e aici? Dumnezeu, Stăpânul vremii 
și al vieții noastre, ne-a dat să încheiem un an și să intrăm în altul. În această clipă 
de trecere ce se cuvine oare? Să ne înălțăm mâinile către cer și să dăm mulțumire 
Domnului pentru milele Sale cele trecute și să-L rugăm să prelungească bunăvoirea 
Sa și pe viitor. (Sf. Teofan Zăvorâtul)

Rubrica bisericii  
 Modul creștinesc de a întâmpina Anul Nou
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TOPOLOVATU MARE
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

(

 Pagină realizată de 
prof. Alina Simona GRAD

Primăria comunei Topolovățu Mare - gazdă pentru cărţi întredeschise spre o lumină albă, dogoritoare  

Marginalii la un eveniment cultural cu iz de poveste

Cartea arde ca o pâine luată de pe vatră. Chipul Ancăi Stupa-
ru se înseninează de lumina albă dinlăuntru, răsădită în toţi 

cei de faţă. Ea vine din lumea de basm a satului românesc, în speţă 
Topolovăţu Mare, pe care a luat-o în bagajul cu care a pornit, 23 de 
ani în urmă, spre America, în intenţia de a-şi împlini un destin. Nu 
doar terestru, ci şi cosmic; de-a dreptul 
divin.  

Vorbeşte deschis, cu o bucurie 
caldă, de joc copilăresc al minţii şi al 
imaginilor,  retrăind fărâme din anii în-
ceputului de viaţă, petrecuţi în casa bu-
nicilor, paradisul său terestru. Spune: 
„Port în mine viaţa de la ţară ca o 
pecete nobiliară. La bunici, în casa de 
la „drumu’ mare”, îmi limpezeam sufle- 
tul cu susurul cuvintelor din bătrâni.  
- Învaţă cu sârg, să devii „cineva”!, îmi 
repeta, întruna, bunica.”  

A studiat Filologia la Timişoara, 
apoi s-a nevoit a se adapta la modul de viaţă american, luând-o de la 
capăt. A absolvit Medicina, s-a specializat în Medicina de Urgenţă 
şi a susţinut un doctorat în „Sănătatea Femeilor”. Cu literatura a co-
chetat încă din şcoală, publicând în reviste literare din România şi 
Statele Unite.  

De curând, a avut o întâlnire de suflet cu cititorii, în sala de 

Consiliu a Primăriei din Topolovăţu Mare. A întrezărit, în privirea 
lor pătrunzătoare, caldă şi bună, un dor necuprins de Eminescu: „Din 
sufletu-ţi bun tu fă o grădină / Cu râuri de cânturi, cu flori de lumină” 
(O. IV 11).  

I-a fost alături artista de origine elveţiană, Marie-Christine Katz, 
cea care a înnobilat cartea „Laudă 
apei” cu lucrările sale. Îmbrăţişând 
cu privirea asistenţa, femeia aceasta 
cu suflet dăruit ideii de bine, amabilă 
şi generoasă, spune că lumea noastră 
nu e mult diferită de cea din Elveţia;  
oamenii sunt deschişi la dialog, primi-
tori şi prietenoşi. Drept pentru care, 
îşi propune să revină, să cutreiere ţara 
împreună cu soţul şi cu cei doi fii ai  
săi. Artista a ilustrat cartea cu dăruire 
şi pasiune, cu dor de amurguri topite 
în lava fierbinte a soarelui în prag de 
asfinţit.  

Zâmbetele şi cuvintele oamenilor exprimă bucuria de a fi întâlnit 
aici arta scriitoricească şi picturală, deopotrivă. Suflete adunate sub 
semnul prieteniei şi al iubirii, invocă pronia divină, simţită ca adiere 
de zefir mângâindu-le firea.  

În final, cei prezenţi au primit cărţi cu autograf, s-au pozat şi  
și-au mărturisesc dorinţa de a se revedea în anul ce vine. 

Jocurile care îți pun mintea la contribuție 
nu sunt doar pentru copii. Ghicitorile 

oferă și momente de distracție, dezvoltă inge-
niozitatea și gândirea.

*
Nu este o creatură vie, dar are 5 degete. 

*
Ce cuvânt este scris corect în dicționar? 

*
Rănim fără să ne mișcăm, otrăvim fără să atin-

gem. Putem aduce atât minciuni, cât și adevăr, 
nu suntem niciodată judecați după dimensiune. 
Cine suntem? 

*
Care mână este cea mai bună pentru a agita 

ceaiul?  
*

Hrănește-mă și voi trăi, dar dacă-mi dai să beau 
– voi muri. Cine sunt eu? 

Sărbătorile de iarnă vin pline de binecuvântări. Sunt momente de armonie și pace  
sufletească. Nașterea Mântuitorului să vă aducă multă sănătate, linişte, căldură, iar dorințele să vi se 
împlinească. Crăciun fericit şi un An Nou plin de bucurii! La mulți ani!

Prof. Ovidiu DOȚA - Primar al comunei Topolovățu Mare

Ghicitori pentru toate vârstele

(Mănușa)

(Greșit)

(Cuvintele)

(Focul)

(Niciuna. Cel mai bine cu lingurița)

Timpul liber

Eleva Monica Andreea Marcu din 
Topolovățu Mare ne roagă să ex-

plicăm sensul cuvântului „rapel“. Dragă  
Monica, cuvântul „rapel“ are mai multe 
sensuri: 1. Readucere a unei piese sau a unui 
sistem tehnic în poziția inițială, sub acțiunea 
greutății proprii ori a unor forțe elastice;  
2. în medicină - Revaccinare a unei per-
soane vaccinate în trecut, cu o cantitate mai 
mică de vaccin, pentru a-i întări și a-i pre-
lungi imunitatea dată de vaccinarea inițială; 
3. în alpinism - Manevră de coardă care asi-
gură coborârea celor mai dificile pasaje cu 
maximum de securitate. Chat-bubble (în) 
sintagmă Coborâre în rapel = coborâre, în 
alpinism, a unui perete abrupt printr-un 
sistem de coardă dublă; 4. în marină - Sem-
nal de goarnă pentru rechemarea abordo-
rilor pătrunși pe o navă a adversarului.

Rubrica școlii        
Elevii ne întreabă, noi răspundem

Sfatul medicului
Stimulați-vă imunitatea

Iarna este anotimpul în 
care răceala și tusea 

sunt întâlnite frecvent. Pentru 
ca organismul dumneavoastră 
să fie cât mai rezistent la aces-
tea este bine să mâncați legume cu frunze 
verzi și fructe bogate în vitamina C. Puteți 
utiliza suplimente de multivitamine, dar stu- 
diile au demonstrat că multivitaminele, chiar  
dacă conțin o doză dublă de vitamina C, au 
un efect redus în lupta contra răcelilor. În  
plus, s-a confirmat legătura dintre suplimen- 
tele care au în compoziție vitamina C și  
riscul crescut de rigidizare a arterelor, la 
persoanele care suferă de diabet zaharat. În 
concluzie: consumați cât mai multe fructe și 
legume bogate în vitamina C.
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MONEASA
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină realizată de prof. Andreea TEACĂ

Din lumina sărbătoririi Nașterii Domnului și din speranța ce însoțește Noul An, vă doresc  
gânduri bune și urări de sănătate, împliniri și bucurii tuturor! Noul An 2023 să vă găsească sănătoși, 
cu putere de muncă! Sărbători fericite! An Nou plin de satisfacții!

Ioan HERBEI - Primar al comunei Moneasa

În luna noiembrie a avut loc ultima etapă din acest 
an a Crosului Cetăţii, organizată de Asociaţia 

Sportivă Proactivi pentru Viitor Arad, în parteneriat cu 
Centrul Cultural Judeţean Arad, Hotel Parc Moneasa şi 
Primăria Moneasa. Pentru cursa de la Moneasa s-au în-
scris peste 200 de iubitori de mişcare, care au concurat 
în probele de 10 km sau 21 km Open (plus 14 ani), pre-
cum şi la Crosul Copiilor, structurat pe patru categorii de 
vârstă: 200 metri (4-6 ani); 400 metri (7-9 ani); 800 metri 
(10-11 ani); 1.000 metri (12-14 ani). Sponsorii care s-au 
implicat în etapa de la Moneasa: Webasto, Tracon Elec-
tric, Sildor, Ascent Group şi Tobimar.

Crosul de la Moneasa este a treia etapă din Crosul 
Cetăţii 2022, după cele de la Măderat-Şiria şi Ineu. Pe 
lângă premiile substanţiale de etapă, cel mai bine clasat în 
ierarhia generală după trei etape de semimaraton, atât la 
masculin, cât şi la feminin, a primit un voucher de 5.000 
de lei pentru achiziţia de mobilier Cotta Internaţional, la 
fel stând lucrurile şi la Cros 10 km (m+f), unde voucherul 
are valoarea de 3500 de lei, toate cele patru premii fiind 
oferite de MaxiMarc”.

Comuna Moneasa are un nou motiv de bucurie. 
În cadrul programului de finanțare PNRR com-

ponenta C10 - Fondul Local - Investiția I.3, Primăria co-
munei Moneasa a obținut aprobarea cererii de finanțare 
a proiectului ,,Lucrări de reabilitare în vederea creșterii 
eficienței energetice - Școala Gimnazială „Gheorghe Gro-
za“, comuna Moneasa, județul Arad”.

Valoarea totală a investiției pentru acest proiect este 
de 1.794.953,77 lei. 

Moneasa este cunoscută ca o stațiune vizitată pentru apele termale și ae-
rul ozonat. Puțini știu că aici există o peșteră numită Grota Ursului. 

Peştera de la Băi (Grota Ursului) este localizată la aproximativ 500 m de centrul 
Staţiunii Moneasa, în capătul din amonte al Pârâului Băilor, la o altitudine de 320 
m. Peștera are două intrări, una naturală inaccesibilă pentru turiști și una artificială 
(tunel de acces în peșteră).

Scafandrii au elaborat un proiect de amenajare a peşterii. După forarea unui 
tunel de acces, (galerie de mină de peste 60 m), care interceptează galeria „Activu-
lui Principal”, în 1986 s-a reluat explorarea peșterii. Cu aceeaşi ocazie s-a desco-
perit etajul superior al peșterii, unde s-au cartat circa 500 m de galerii. Cu sprijinul 
Muzeului Judeţean Arad au fost reluate cercetările din această cavitate, în anii 

1989-1998. După o lungă perioadă de 
timp în care peştera a fost vizitată doar 
ocazional de speologi, din anul 2000 se 
începe recartarea etajului fosil al peşterii 
şi derocarea unei strâmtori. Aceasta este 
lărgită şi depăşită abia în primăvara anu-
lui 2005, astfel fiind explorați până în 
prezent peste 2500 m de galerii.

 În prezent Peștera Grota Ursului 
este cea mai mare peșteră din județul 
Arad.

Peștera Grota Ursului

Noi lucrări de reabilitare la Moneasa! Crosul Cetății

Repere turistice

Sfatul medicului
De ce să vizitați Moneasa?

În Perla Munților Apuseni, cum este denumită stațiunea balneoclimaterică 
Moneasa, apele termale au temperatura de 25-32°C și sunt ape bicarbo-

nate, calcice, magnezice, sodice, hipotone, toate având efect binefăcător în cazul 
asteniei nervoase, al îmbolnăvirilor aparatului locomotor și a sistemului ner-
vos periferic.  Alături de factori naturali de tratament, stațiunea Moneasa dispu-
ne de instalații pentru băi calde cu apă minerală în căzi și bazine, kinetotera- 
pie, gimnastică medicală, instalații de elecro și fizioterapie, masaj, impache- 
tări cu parafină, bazine cu apă mezotermală în aer liber, so-
larii pentru aerohelioterapie. La aceasta mai contribuie și aerul 
plăcut ozonat al parcului din jurul stațiunii și al pădurilor din  
apropiere. 

Ion și Gheorghe, doi ardeleni, discutau aprins:
– Mă, am tot auzit la televizor, la radio, am cetit în 

ziar despre bursă da’ n-am înțeles ce-i aceea. Tu știi?
– Cum să-ți explic, zice Gheorghe, să zicem că îți 

cumperi ouă, că astea fac pui, puii se fac găini, astea fac 
multe ouă, din care tu scoți mulți pui, care se fac găini și 
ți-i plină curtea… Și, într-o zi, vine o apă mare și neagră și 
ți le ia pe toate. Și atunci tu șezi și cugeți și-ți spui: „Rațe, 
nu găini trebuia să-mi cumpăr”. No, așe-i bursa!

Să mai și râdem
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Pagină coordonată de Mircea Cristian ARON

BIRCHIS
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

Castelul Mocioni-Teleki din Căpâlnaș

Dragi consăteni, Nașterea Domnului să vă aducă sănătate, bucurii, împliniri și momente  
de neuitat alături de familie și de cei dragi. Să fim mai buni și să pășim cu încredere în Noul An.  
Sărbători binecuvântate! La mulți și sănătoși ani!

Ioan GUȚU - Primar al comunei Birchiș

Satul Căpâlnaş deţine unul dintre cele 
mai impozante reşedinţe nobiliare din 

România. Această clădire se numără printre 
conacele lăsate moştenire de familia Mocioni, 
mari cărturari, filozofi, politicieni, diplomaţi şi 
grofi ai Banatului.

Castelul poartă numele emblematic al 
ultimei membre a familiei Mocioni care s-a 
căsătorit cu contele Eugen Teleki.

Palatul a fost construit de talentaţi meşteri 
italieni, în stilul palatului Trianon de la Ver-
sailles.

Transparență administrativă

Rubrica bisericii
Icoana ortodoxă 

este o chemare permanentă 
la rugăciune

Patriarhul Daniel

Icoana ortodoxă este o chemare 
permanentă la rugăciune și la co-

muniune eclezială. Ea este așezată în 
biserică pentru a ne întâlni faţă către faţă 
cu Dumnezeu și cu sfinții Lui în rugăciune. 

În plus, icoana este o 
mărturisire a stării de  
har în care se află 
sfinții în ceruri: ei se 
află în slava, bucuria 
și pacea Preasfintei  
Treimi, percepute de 
Apostoli la Schim-
barea la Faţă a Dom-
nului Hristos pe 
Muntele Tabor.

Din nou la Birchiș, la consultări pe 
probleme administrative cu doamna Irina 
Dragoman, viceprimarul comunei. 

Marius Sulincean
Subprefect al județului Arad

Din albumul comunei

l Hotărârea nr. 63 din 31.10.2022 privind aprobarea ordinii de zi a şedinţei; 
l Hotărârea nr. 64 din 31.10.2022 privind aprobarea procesului verbal al şedinţei din data 
de 27 septembrie 2022; l Hotărârea nr. 65 din 31.10.2022 privind modificarea anexei la 
Hotărârea Consiliului Local al comunei Birchiș nr. 44 din 28.06.2019 privind inscrierea unor 
imobile în evidențele de publicitate imobiliară, în proprietatea comunei Birchiș - domeniul 
public; l Hotărârea nr. 66 din 31.10.2022 privind aprobarea execuției bugetare pe trimes-
trul III anul 2022; l Hotărârea nr. 67 din 31.10.2022 privind neasumarea responsabilității 
organizării și derulării procedurilor de atribuire a contractelor - acordurilor cadru pentru 
achiziția produselor lactate, de panificație și fructe.

Curiozităţi

Fermecătoare este şi fântâna cu cerb 
din piatră, element remarcat la castelele din 
Franţa, dar şi parcul dendrologic din spate- 
le castelului, întins pe o suprafaţă de 8 hectare.

Castelul cuprinde încăperi spaţioase, la 
etaj fiind un luminator din sticlă, prin care lu-
mina naturală pătrundea într-o sală rotundă, 
fără ferestre.

Palatul încă păstrează un dulap din lemn 
masiv şi o etajeră, unde contele Eugen Teleki 
îşi ţinea colecţia personală de fluturi, insecte 
şi cărţi.

Omenească
Trăiesc din greu în lumea nouă,
Dar asta-i viaţa: urci sau cazi...
Şi totuşi, chiar aşa ca azi,
Aş mai trăi un... secol, două.

Epigramă despre viață 

Goethe
Calendarul fermierului

Legumicultură
n Se îndepărtează frunzele 

îngălbenite ale plantelor din gru-
pa brassicas (varza, conopida, 
gulie) de iarnă deoarece acestea 
pot adăposti boli şi dăunători;

n Se întocmeşte planul de culturi;
n Se adună resturile vegetale într-un spațiu 

pentru compostare, devenind astfel un îngrăşământ 
organic preţios pentru recolta următoare;

n Se realizează ultimele arături imediat ce cul-
turile de legume din câmp sunt recoltate;

n Se continuă semănăturile pentru salată, ri-
dichii de lună (soiuri de toamnă-iarnă) în câmp;

n Se colectează și se etichetează semințele 
pentru anul viitor. Tot acum se aleg și soiurile sau 
hibrizii care vor fi folosiți în cultura următoare;

n Se face controlul silozurilor de legume care 
la nevoie se sortează.
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Surprize pentru copii

Pagină coordonată de Ciprian Octavian APOSTOL

BATA
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Cu ocazia sărbătorilor de iarnă, urez tuturor locuitorilor comunei Bata, multă sănătate, 
voie bună și belșug în familie. Anul ce bate la ușă vă doresc să fie un an plin de proiecte realizate și 
dorințe împlinite! Sărbători fericite! La mulți și sănătoși ani!

Ing. Ion MICURESCU - Primar al comunei Bata

Lucrările la Capela din Țela se desfășoară conform grafi-
cului stabilit. Termenul de execuție a lucrărilor, conform 

contractului de prestări servicii, este de 6 luni. Prin urmare, Ca-
pela va fi finalizată în primăvara anului viitor. Au fost deja ridi-
cate zidurile, urmează să fie turnată placa, iar până la sfârșitul 
anului clădirea va fi și acoperită. 

Mulțumim constructorului contractat, pentru promptitudine!

ANUNȚ DE INTERES PUBLIC

Vă informăm că s-au demarat lucrările de Cadastru Siste-
matic în localitatea Bata, intravilan, cu finanțare prin 

Programul Național de Cadastru și Carte Funciară 2015-2023. 
Programul Național de Cadastru și Carte Funciară are ca 

obiectiv înregistrarea GRATUITĂ a imobilelor în sistemul inte-
grat de cadastru și carte funciară.

În vederea desfășurării lucrărilor de cadastru, facem apel 
la înțelegerea și colaborarea dumneavoastră cu echipa de topo-
grafi și Primăria Bata, care vor intra în curtea dumneavoastră, în 
scopul efectuării măsurătorilor și a verificării actelor doveditoare 
ale dreptului de proprietate asupra imobilelor. 

Vă mulțumim pentru cooperare!
Pentru întrebări, vă stau la dispoziție.

Primar,
Ing. ION MICURESCU

În luna noiembrie, copiii din toată comuna Bata au avut parte de o 
surpriză delicioasă! 

Deși ocupată cu proiecte importante în municipiu și județ, Asociația 
„Cetatea Voluntarilor“ s-a gândit să le facă o surpriză copiilor din comună 
oferindu-le înghețată. Și au reușit! 

„Le mulțumim și le urăm mult succes în continuare, în toate acțiunile 
lor minunate. Mulțumim și doamnelor și domnilor profesori, care ne-au 
primit și au fost de acord să distribuim înghețată copiilor!“

Capela de la Țela Rubrica bisericii
Sa învățăm de la Hristos să ne smerim

și să iubim pe aproapele, așa cum El ne iubește pe noi
IPS Bartolomeu ANANIA

Născându-Se într-un staul, Domnul nu S-a smerit pe 
Sine forțat de împrejurări, ci pentru ca așa a vrut El,  

în deplin acord cu Tatăl Său. Nimic nu a fost întâmplător, nici 
recensământul poruncit de Cezar, nici data acestuia, nici sosi- 
rea Mariei în Betleem, tocmai când trebuia să nască, nici por-
țile închise, nici aglomerația de la han, nici accesul într-un staul murdar cu 
iesle curată. Totul a fost plănuit, măsurat, împlinit. În smerenie S-a născut, 
în smerenie a trăit, în smerenie a pătimit și a murit, știind că prețul smere-
niei este biruința asupra morții prin înviere și asupra timpului prin înălțare.

Să învățăm de la Hristos să ne smerim și să iubim pe aproapele, așa 
cum El ne iubește pe noi. Totul începe de la familie și de la educația celor  
șapte ani de acasă. Aceasta este criza zilelor noastre. Piere sfințenia căsă- 
toriei, piere legătura dintre căsătorie și nașterea de prunci. Familii destră-
mate, copii lăsați de izbeliște - atunci când nu au fost uciși înainte de a se 
naște -, adolescență maculată, tinerețe incertă, o lume în care indecența, 
vulgaritatea, parvenitismul și corupția devin instituții ale „binelui comun”.

Reguli de prevenire a accidentelor 
în timpul practicării vânătorii

n Arma de vânătoare se foloseşte pe fondurile de vânătoare numai pen-
tru recoltarea vânatului şi combaterea dăunătorilor vânatului.
n În afara fondurilor de vânătoare, arma de vânătoare se transportă 

descărcată şi introdusă în toc. Muniţia trebuie să fie corespunzătoare tipu-
lui şi calibrului armei utilizate categoriei speciei de vânat care trebuie re-
coltat. Se interzice utilizarea alicelor cu diametru mai mare de 5 mm.
n La vânătoare se vor folosi numai armele care sunt în stare de funcţionare.
n Se interzice folosirea armei pentru sprijin sau lovirea vânatului rănit.
n Se interzice lovirea armei de arbori, stânci sau alte obiecte dure. În 

timpul odihnei, arma va fi descărcată şi aşezată numai în locuri care oferă 
o bună stabilitate.
n Se interzice îndreptarea armei spre alte persoane, chiar dacă aceasta 

este descărcată.
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Caraș-SeverinSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

DOGNECEA

Pagină coordonată de Iosif JEBELEAN

Din albumul comunei Dognecea

Au început lucrările la dispensarul uman

Dragi locuitori ai comunei Dognecea, acum, în prag de sărbători, e momentul urărilor  
de bine, de sănătate, dragoste și pace. Sper ca această zi de Crăciun să fie cu adevărat specială pentru 
voi toți. Vă doresc Sărbători fericite și un An Nou plin de realizări!

Remus ROF -  Primar al comunei Dognecea

După ce Primăria Dognecea a ac-
cesat prin Programul Opera-

țional Regional 2014-2020, o finanțare 
europeană pentru reabilitarea și moder-
nizarea unei construcții existente din 
comună, transformarea acesteia într-un 
centru comunitar și dotarea centrului 
cu echipamentele necesare funcționării, 
domnul primar Remus Rof aduce cu  
bucurie la cunoștiință tuturor locuito-

Biserica de lemn din Calina, principalul edificiu și monument istoric de aici, a fost construită în anul 
1780. Are hramul „Mântuirea Maicii Domnului” și se află pe noua listă a monumentelor istorice.

Biserica a fost construită inițial la Ciudanovița. De acolo a fost dusă la Greoni pentru ca, prin 1780, să 
ajungă la Calina. Oamenii din partea locului nu și-au permis mai mult, ei neocupându-se cu mineritul, ci cu 
tăiatul lemnelor și cu creșterea animalelor. Lemnele le vindeau la Cacova. A existat în biserică și o colecție de 
cărți scrise cu chirilice, dar se zice că au ajuns în străinătate. Chivotul datează din 1892, fiind pictat de pictorul 
N. Hașcă și donat de familia Tudor Drugărin. Evanghelia a fost tipărită în 1929. Icoanele de pe iconostas au 
fost pictate de Mihai Mustață, un pictor profesionist născut chiar la Calina. Pe scaunele împărătești, plăcuțe 
metalice cu nume precum Vuc, Boru, Putnic, Trifu, Mustață. Din cele trei clopote funcționează două. Sistemul 
constructiv folosit pentru edificarea bisericii, întâlnit și la alte biserici bănățene, este cunoscut sub numele de 
„Fachwerk” (sistemul în paiantă sau în grai popular sistemul „în căței”). Sistemul „în căței” derivă din siste-
mul Blockbau, doar că, spre deosebire de acesta din urmă, se intercalează de-a lungul peretelui stâlpi verticali 
denumiți căței sau stobori (denumire utilizată în câmpia bănățeană).

rilor comunei Dognecea că de la înce-
putul lunii noiembrie au început lucrările 
de reabilitare a dispensarului uman.

După finalizarea lucrărilor acesta 
va deveni un Centru Comunitar Integrat 
în beneficiul tuturor locuitorilor, care 
va respecta compartimentarea necesară  
pentru cele trei tipuri de activități: soci-
ale, educaționale și medicale, la nivelul 
comunei. 

Nămeţii suri 
George TUTOvEANU

Nu mai încap troienele pe zări,
Că nu mai ştiu nici codrul und’ să fie…
Şi peste văi, pe luncă, prin câmpie,
Nu se zăreşte-o urmă de cărări.
Cu vuiet greu, sosesc din depărtări
Nămeţii suri, pe-aripi de vijelie,
Se zbat în arbori, urlă prin tărie
Şi-aruncă-n geamuri crunte-nfiorări.
Sunt singur… din oraş, un semn de viaţă
N-ajunge pân’la mine… îngropat
Într-un măreţ mausoleu de gheaţă
Ca să-nţeleg ce-nseamnă-un strop de soare,
Un colţ de cer albastru-nrourat,
Şi noaptea-n crânguri, o privighetoare.

Primarul comunei Dognecea, domnul Remus 
Rof, urându-le consătenilor care au serbat nunta 
de aur: „Vă doresc să fiți mereu fericiți, să vă 
bucurați unul de altul și să fiți un exemplu pentru 
cei care vă înconjoară. Toată admirația noastră vă 
aparține! La mulți ani!“.

Biserica de lemn din Calina

Daca alegi să pleci cu mașina că-
tre o destinație de vacanță, îți re- 

comandăm o listă cu 10 obiec-
te pe care ar trebui să le ai în  
mașină atunci când pleci la 
drum lung: 1. actele mașinii, 

permisul de conducere, actul tău de iden-
titate și al celor cu care călătorești; 2. un 
kit complet de siguranță auto, obligatoriu 
prin lege; 3. un kit de reparație pană auto; 
4. roată de rezervă; 5. o curea de tractare; 
6. o sticlă mai mare de apă și câteva ali-
mente neperisabile, o pătură; 7. un aparat 
de verificat/încărcat presiune anvelope; 
8. cabluri de curent auto și lanțuri pen-
tru roți; 9. unealtă multifuncțională care 
să conțină foarfecă, briceag, clește, pilă, 
șurubelniță și alte accesorii; 10. o lanternă 
cu baterii de rezervă.

Sfaturi de călătorie cu mașinaPoezia de recitat la gura sobei

Monumente istorice ale comunei Dognecea
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SAVARSIN
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,
( <

Pagină coordonată de Borița STOIU

 Hramul Bisericii Ortodoxe Săvârșin

Zilele din preajma Crăciunului sunt un moment bun pentru a fi darnici, pentru a împărți  
iubire în jurul nostru. Este momentul să uităm de griji și să iertăm. Vă doresc sănătate, pace și  
liniște în suflet în Noul An 2023! Crăciun fericit! La mulți ani cu multe împliniri!

Ioan VODICEAN - Primar al comunei Săvârșin

Din lada cu zestre a liricii bănăţene
LU  ACIU  CORNEL  A  LU  NOvEL

Drajii mei, în sat la mine,
Va spun drept, dacă-m daț voie,

Lumea multă șcie bine,
Îs mulț oamini cu nievoie.
Șciu să ce bajiucurească,
Au la vorbă meșceșug,

Alțî, Dumnezău pazască,
Îs gi tăt cu beceșug.

Unu, șe-o lucrat la gară
Șî-i zâșea: a lu Novel

Ne spunea, sară gi sară,
Bolânzâi șe-o facut el.

Într-on an, nană Marioară
O fost rău înveninată

Când o dat că în camară 
Vasu iei cu vișânată

Gintr-o dată s-o golit.
Omu iei cam bulguit

O mai luă sî la sudălmi
Promițându-i neșce pălmi.

„M-am zoitat, dragă Marioară,
Da gi-o saptamână-nșerc
Să îț spun că în camară

O pomnit, pa vas, on șerc. ” 

Dupa șe l-o suduit 
Că-i cu capu tăt în nori

Visânile le-o golit 
Într-on pleu gi pa cuptori.

Barbaceșce o plecat,
Mânioasă, mai să moară,

Șî pa tăce le-o țâpat
În ocolu gi la hoară.

Gâșcile ș-o rață slabă, 
Bucuroasă gi nutreț,

Le mâncară tăce-n grabă 
Șî să dusă-ră-n coceț.

Mâne zî, când la mâncare
Na Mărioară le-o strigat,

Niși o dalbă ouatoare
Gin coceț nu s-o mișcat.

- „Ai do mine!, măi Cornele,
Ore șine m-o fi pus?

Hai să vez gâșcile tele
Îs cu lăbile în sus”.

Dupa șe-o sudui bine 
El îi zâsă: „Acu gata!

Dracu să le baje-n cine
Ca în mine vișânata.

Ioan vODICEAN
Haida să le șiupelim,

Nu mai plânje, fi tu bună!
Că gi tăt nu pagubim. 

La iarnă ne fași o dună. ”
Când cu penile-or gatat
Sughițând pareri gi rău,
Mortașiunile-or țâpat 
Într-on capăt gi parău.
Să porniră cata casă,

El nervos, ea mânioasă,
Gi venin șî gi nacaz,

Niși n-or mai mâncat gi-amneaz.
Stând în casă amândoi,
Gintr-odată-aud afară

Toloman gi mulce hoară.
Cornel zâsă: „Nu-i la noi”!

Da să dusă la fereastă
Ca șî pruncu gi la școală

Mormaind: „Îi gâsca noastă
Îmbrecată-n pelea goală”.

„Vai gi capu tău, Cornele!”
Zâsă ea la alt ochece,
„Vez tu că gâșcile tele 

Or fost moarce... da gi bece!”

Casa Ceaiului este cea mai mare clădire 
din Satul Regal. Ridicată în secolul al 

XIX-lea, ea se află la stradă, în dreapta porților 
principale de intrare pe domeniu. Lucrările de 
restaurare au început la 5 iulie 2021. Casa Cea-
iului are o suprafață de 300 de metri pătrați, 
dintre care jumătate sunt alocați Sălii Ceaiului, 
unde vizitatorii domeniului pot servi cafea, ceai, 
răcoritoare, gustări și prăjituri. Sala Ceaiului este 
și un spațiu cultural și educațional, găzduind 
expoziții, lecții deschise, reuniuni și evenimente 
publice. Lucrările de restaurare au fost realizate 
de o companie locală de meșteri constructori, cu 
sediul în satul Ilteu, din vecinătatea Săvârșinului. 
Toate materialele originale care au putut fi recu-
perate au fost refolosite: bârne vechi de stejar, 
țigle manufacturate în Imperiul Austro-Ungar, 
podele de ceramică și de piatră, cărămizi.

O parte a clădirii este consacrată unei 
bucătării pentru ceainărie și unor spații pentru 
personal.

În zilele de 6-8 noiembrie, Biserica 
Ortodoxă Săvârșin și-a sărbătorit 

Hramul „Sfinții Arhangheli Mihail și Ga-
vriil“. 

Locuitorii comunei Săvârșin și invita-
ții s-au bucurat de zile de praz-
nic petrecute cu credincioșii pa- 
rohiei, cu colegii Cercului Misio- 
nar Săvârșin, cu preotul Grațian 
Ciuciuc și cu copii ai Liceului 
„Regele Mihai I“ din Săvârșin, 
îndrumați de doamna profesoa- 

ră Corina Barba. Vă mulțumim tuturor 
și ne rugăm Sfinților Mihail și Gavriil: 
„Mai-marilor Voievozi ai oștirilor ce-
rești, rugămu-vă pe voi, noi, ne vred-
nicii, ca prin rugăciunile voastre să ne 

acoperiți cu acoperământul 
aripilor măririi voastre celei 
netrupești, păzindu-ne pe noi, 
cei ce cădem cu dinadinsul și 
strigăm: Iz băviți-ne din nevoi, 
ca niște Mai-mari peste cetele 
Puterilor celor de sus.”

Casa Ceaiului 
de la Domeniul Regal Săvârșin

Curiozități și tradiții despre brad
u Un brad pentru a putea fi folosit ca pom de Crăciun are nevoie de 7-10 

ani ca să crească; u Brazii, după tradiţie, se împodobesc în 24 spre 25 decem-
brie. Se spune că, de fapt, Moş Crăciun este cel ce aduce bradul; u Au fost 
perioade când bradul se împodobea de Anul Nou; u Este bine să fie ţinut până la 
Sf. Ioan, pentru ca prosperitatea să se menţină tot anul; u Cunoscutele coroniţe 
din crengi de brad simbolizează continuitatea, sănătatea, bucuria şi viaţa lungă.
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TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

BUZIAS,

Fântâna cu Pești, relocată în centrul Parcului de la Buziaș

Pagină realizată Camelia DINA

Spiritul sărbătorilor de iarnă să vă umple sufletele de binecuvântare, casele de lumină,  
căldură și bunătate, iar anul care vine să vă găsească înțelepți, sănătoși și să vă aducă pace, iubire  
și prosperitate! Sărbători binecuvântate!  La mulți ani!

Sorin MUNTEANU - Primar al orașului Buziaș

Ne-am interesat pentru dumneavoastră
Tratamentul balnear și afecțiunile tratate la Buziaș

Tratamentul balnear de la stațiunea Buziaș este unul complex. Resursele de ape minerale 
sunt mofete, apele sunt carbogazoase și bicarbonate, cu clor, hipotone și calcice. Valo-

rile de aeroionizare sunt cuprisne între 800 și 1270 aeroioni negative/cmc aer.
Există diverse proceduri folosite pentru tratamentele balneare oferite în cadrul sta-

țiunii. Printre acestea se numără: l termoterapia; l magnetoterapia; l hidroterapia cu ape 
calde în cadă; l băile galvanice; l electroterapia – curenţi de frecvenţă redusă, curenţi de 
frecvenţă medie, curenţi de înaltă frecvenţă și ultrasunete; l aerosoli, inhalaţii; l kinetote-
rapia, masajul terapeutic; l gimnastica medicală; l cura de teren prin pergole acoperite 
„colonada” și cura de ionizare negativă prin plimbări în parc; l băile de plante.

Afecțiuni tratate la Buziaș: l afecţiunile cardiovasculare, stările după infarct aflate în 
stadiul de postconvalescenţă, cardiopatia ischemică, insuficienţa mitrală și aortică compensată, 
hipertensiunea arterială, arteriopatiile periferice prin ateroscleroză, varice; l afecţiunile reuma-
tismale degenerative, spondiloze cervicale, dorsale și lombare, artroză, poliartroză; l afecţiu-
nile reumatismale abarticulare, tendinoze, tendomioze, tendoperiostoze, periartrită scapulohu- 
merală; l afecţiunile postraumatice redori articulare, stări după operații pe mușchi, oase 
și articulații, stări după entorse, luxații și fracturi; l afecţiunile neurologice periferice și cen-
trale, pareze uşoare și sechele tardive după hemipareze și după pareze; l afecţiunile asociate 
respiratorii, ginecologice, metabolice și de nutriţie, nevroză astenică şi bolile profesionale.

SUDOKU

Fântâna cu Pești din parcul de la Buziaș 
a fost relocată. Ea va face parte din- 

tr-un ansamblu de jocuri de apă, care va de-
veni un punct de atracție al orașului.

„Fântâna cu pești a fost relocată, în cadrul 
proiectului de reabilitare a parcului, pentru a o 
păstra ca și amintire a trecutului. O îmbinare a 
istoriei cu prezentul, prezent care peste ani va 
deveni trecut!”, a declarat primarul orașului 
Buziaș, domnul Sorin Munteanu.

Parcul din Buziaș a intrat în reabilitare anul trecut, pe un pro-

Lansarea revistei „Născut pentru Sport“

Antrenorii Clubului Sportiv Phoenix Buziaș au fost prezenți la lan-
sarea revistei „Născut pentru Sport“.

„Ziua Educației“ a încununat evenimentul de lansare pentru Revista 
„Născut pentru Sport“, eveniment la care au fost invitați reprezentanții 

fiecărei secții din Clubul Sportiv 
Phoenix Buziaș și toți cei care susțin 
sportul.

„Felicitări întregii echipe din 
spatele acestei reviste de succes și în 
special coordonatoarei Beatrice Mer-
cado. Vă mulțumim pentru invitație.
Împreună pentru sport!“, se arată pe pa- 
gina Clubului Sportiv Phoenix Buziaș.

Nr. 63 | luna octombrie 2022 | 3 

Festivalul Papricașului, Vinului și Țuicii, un succes!

GAZETA DE BUZIAȘ

Cea de-a 12-a ediţie a Festivalului Papricaşului, Vinului 
și Țuicii de la Buziaş a fost un succes, mai ales după ce 
evenimentul luase pauză doi ani, din cauza pandemiei de 
coronavirus. Muzică aleasă, bucate delicioase şi vin nobil, 
toate au fost gustate din plin de oamenii locului, dar şi de 
cei veniţi din ale colțuri ale țării.

Timișenii iubesc festivalurile, iar dacă acestea au în 
centru delicatesele, e cu atât mai bine. Buziașul a prins 
viață la început de octombrie, când a avut loc cea de-a 
12-a ediție a Festivalului Papricașului, Vinului și Țuicii. 

Mii de oameni au venit în parcul din centrul stațiunii, 
atrași de mirosurile îmbietoare care pluteau din ceaunele 
puse la foc mocnit. Bucătarii n-au prididit cu munca, 
iar grătarele cu mititei, fleici și pește au sfârâit într-una, 
spre bucuria celor care n-au avut răbdare până s-a făcut 
papricașul și au vrut neapărat să guste din preparatele 
bucătarilor.

După câteva ore de fiert la foc mic și o mulțime 
de întrebări din partea pofticioșilor, dar și a curioșilor, 
bucătarii au dat startul la concurs. Nu înainte însă de a 

primi vizita juriului care a avut sarcina deloc ușoară de a 
desemna cel mai bun papricaș.

Marele Premiu a rămas de această dată în Banat, fiind 
adjudecat de Doringo Dream din Timişoara. 

Locul 1 a revenit gazdelor, White House Crisama 
Buziaş, iar locul II a mers la Şiria, ARRO Food Expres. 

Locul III a fost luat de La Verde Bucătarul, iar Premiul 
Inimii a mers LA Colţ Da-Bi şi la Pa&Ga Popa Food SRL, 
chef Giorgio Andrei. 

Premiul Originalităţii a fost adjudecat de C&A 
Bunătăţi Româneşti Satu Mare, iar Premiul special 
al juriului la Miremar Company – Restaurant Nora 
Timişoara. Nu în cele din urmă, Premiul Prieteniei a ajuns 
în Serbia la Cica Pera.

La Buziaş nu a fost vorba doar de papricaş, dar şi 
de muzică populară de cea mai bună calitate, cântată de 

multe anasambluri din zonă şi din ţară, dar şi de toate 
soiurile de vin sau țuică posibile, Banatul fiind o patrie 
excelentă pentru aceste licori magice.

Antrenorii Clubului Sportiv Phoenix Buziaș  

prezenți astăzi la lansarea revistei Nascut pentru 

Sport.

,,Ziua Educației a încununat evenimentul de 

lansare pentru Revista Nascut pentru Sport. La acest 

eveniment au fost invitați reprezentanții fiecărei 

secții din Clubul Sportiv Phoenix Buziaș și toți cei 

care susțin sportul.

”Felicitari întregii echipe din spatele acestei 

reviste de succes și în special coordonatoarei Beatrice 

Mercado.  Va mulțumim pentru invitație. 

Împreună pentru sport! “ se arată pe pagina 

Clubului Sportiv Phoenix Buziaș.

Lansarea revistei Născut pentru Sport
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Fântâna cu Pești din parcul de la Buziaș a fost relocată. 
Ea va face parte dintr-un ansamblu de jocuri de apă, care va 
deveni un punct de atracție al orașului.

”Fântâna cu pești a fost relocată, în cadrul proiectului 
de reabilitare a parcului, pentru a o păstra ca și amintire a 
trecutului. O îmbinare a istoriei cu prezentul, prezent care 
peste ani va deveni trecut!”, a declarat primarul orașului 
Buziaș, Sorin Munteanu.

Parcul din Buziaș a intrat în reabilitare anul trecut, pe 
un proiect de 4,8 milioane de euro, finanțat prin Programul 
Operaţional Regional 2014-2020. Parcul dendrologic are 
peste 20 de hectare și va căpăta un aspect modern la finele 
șantierului. Vor fi făcute piste de biciclete în jurul parcului, 
vor fi montați peste 500 de stâlpi de iluminat și peste 200 de 
bănci cu coșuri de gunoi. De asemenea, vor fi făcute locuri 
de joacă și de fitness în aer liber, precum și un teren de tenis 
de câmp.

Primăria orașului Buziaș vă face 
cunoscut că în data de 17 noiembrie 
2022 se organizează Campania de 

colectare DEEE-uri, privind colectarea 
de echipamente electrice și electronice 
uzate, care vor fi ridicate doar în această 
zi de pe toată raza orașului Buziaș.

Primăria adresează cetățenilor 
rugămintea de a depune aceste obiecte 
la bordura carosabilului numai cu o 
zi înainte de ziua programată pentru 
colectare, respectiv din data de 16 
noiembrie 2022.

Conform Hotărârii de Guvern nr. 714 din 26 mai 2022 privind aprobarea 
criteriilor pentru autorizarea, construcția, înscrierea/înregistrarea, controlul, 
exploatarea și întreținerea sistemelor individuale adecvate de colectare și epurare 
a apelor uzate, persoanele fizice și juridice, proprietari a spațiilor conectate la un 
sistem individual adecvat de epurare au obligația de a se înscrie în Registrul de 
Evidență a Sistemelor Individuale Adecvate pentru Colectarea și Epurarea Apelor 
Uzate al orașului Buziaș în termen de 120 de zile de la conectarea incintei la 
sistemul de colectare și/sau epurare a apelor uzate.

ATENȚIE! Obligația înregistrării revine și proprietarilor de sisteme individuale 
adecvate construite înainte de intrarea în vigoare a prezentului act normativ, în 
termen de 180 de zile de la intrarea în vigoare a Hotărârii Guvernului.

În conformitate cu respectiva hotărâre privind aprobarea criteriilor pentru 
autorizarea, construcția, înscrierea/înregistrarea, controlul, exploatarea și 
întreținerea sistemelor individuale adecvate de colectare și epurare a apelor uzate, 
nerespectarea de către persoanele fizice și juridice a dispozițiilor art. 11 alin. (1) și 
(2) și art. 15 alin. (2), constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 
5.000 de lei la 10.000 de lei.

Fântâna cu Pești, relocată în centrul Parcului de la Buziaș

Campania de colectare DEEE-uri Înscrierea în Registrul de Evidență 
a Sistemelor Individuale Adecvate pentru 

Colectarea și Epurarea Apelor Uzate

GAZETA DE BUZIAȘ

ROMÂNIA 
JUDEŢUL TIMIŞ 
ORAȘ BUZIAȘ 
PRIMĂRIA ORAS BUZIAS 
Nr. 12231/31.10.2022 

 
ANUNŢ 

 
 

      Primaria oraş Buziaş anunţă organizarea ADUNĂRII 
CETĂŢENEŞTI a PROPRIETARILOR în vederea 
desemnării reprezentantului fostilor proprietari deposedati 
sau mostenitorii acestora, care au solicitat terenuri în 
termenul legal, pentru a  face parte din Comisia Locală 
pentru reconstituirea dreptului de propritate asupra 
terenurilor Buziaş, în conformitate cu prevederile H.G. nr. 
890 din 4 august 2005 pentru aprobarea Regulamentului 
privind procedura de constituire, atributiile si functionarea 
comisiilor pentru stabilirea dreptului de proprietate privata 
asupra terenurilor, a modelului si modului de atribuire a 
titlurilor de proprietate, precum si punerea in posesie a 
proprietarilor. 
 ADUNAREA CETĂŢENEASCĂ SE VA ORGANIZA ÎN 
DATA DE 15.11.2022, ÎNCEPÂND CU ORELE 12,00, LA 
TEATRUL DE VARĂ  (CASA DE CULTURĂ ORAŞ 
BUZIAŞ), SITUAT ÎN ORAŞUL BUZIAŞ, STR. 
PRINCIPALĂ, NR. 10, JUD. TIMIŞ. 
 

PRIMAR 
EC. MUNTEANU SORIN                                          

 

iect de 4,8 milioane de euro, finanțat prin Pro-
gramul Operaţional Regional 2014-2020. 

Parcul dendrologic are peste 20 de hectare  
și va căpăta un aspect modern la finele șan-
tierului. Vor fi făcute piste de biciclete în ju-
rul parcului, vor fi montați peste 500 de stâlpi 
de iluminat și peste 200 de bănci cu coșuri de  
gunoi. 

De asemenea, vor fi făcute locuri de joacă 
și de fitness în aer liber, precum și un teren de 

tenis de câmp.

Poliția Locală Buziaș are în sarcină şi gestiunea auto-
turis-melor abandonate pe domeniul public sau fără 

stăpân, conform Legii nr. 421/27.06.2002. În baza acestei legi 
agenţii constatatori din aparatul propriu al Consiliului Local Bu- 
ziaș, împuterniciţi de primar, identifică pe teren maşinile aban- 
donate sau fără stăpân, afişând o somaţie pe caroseria autovehi-
culului, prin care solicită ridicarea acestuia de pe domeniul pu- 
blic sau privat al statului, în termen de 10 zile. Ridicarea propriu 
zisă a autoturismelor abandonate sau fără stăpân se efectuează 
în prezenţa inspectorilor din cadrul autorităţii publice loca-le şi 
în prezenţa polițiștilor din cadrul Poliției orașului Buziaș, com-
pletându-se procese-verbale de ridicare, în 3 exemplare.

Este bine să știți
vehiculele abandonate pe domeniul public sau fără stăpân
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Târg de vinuri și lansarea Marii Cărți a vinului

RECAS
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

Pagină coordonată de Laura Cristina MIRCEA

Dragi recășeni, credința face ca totul să fie posibil, dragostea face totul să fie frumos, iar  
speranța ne dă puterea să continuăm. De Sfintele Sărbătovi vă doresc să le aveți pe toate, iar anul care 
vine să fie încununat de împliniri! Crăciun fericit alături de cei dragi! La mulți ani!

Teodor PAVEL - Primar al orașului Recaș

Din albumul Liceului Teoretic Recaș

Așteptând bine meritata vacanță, elevii claselor I-a A, 
a II-a A, a II-a B și a IV-a C și-au pus ghiozdanul în spate  
și-au plecat în explorare. Frumusețile județului Hunedoara 
i-au surprins plăcut pe elevi, astfel încât speră că se vor întoar- 
ce cât mai curând pentru a vedea mai multe locuri interesante.

Conacul din Izvin a fost 
construit în anul 1893 de  

Ottlik Péter, cel care înființase aici  
ferma Kopasztanya, în care erau 
crescuți și armăsarii armatei austro- 
ungare. Tot aici se afla și o moară 
cu aburi. În prezent, conacul apar- 
ține Hergheliei din Izvin, subor-
donată Regiei Naționale a Pădurilor 
„Romsilva“. Herghelia se poate vi-
zita, având oferte diferite, cum ar fi 
călăritul pe cai sau ponei, plimbare 
cu trăsura și curs de călărie.

Conacul Ottlik Péter 
din Izvin

Iarna 
interioară

Adrian PĂUNESCU
A nins de necrezut întreaga vară
Și când m-am îmbrăcat am înțeles
Că am în oase viscol, frig, eres,
Zăpezi din iarna mea interioară.

Întreaga iarnă care se răsfrânge,
Din calendare pân΄ la mine-n ochi,
Ca-ntr-un blestem și ca într-un deochi
De-acum încolo am s-o port în sânge.

Sunt plin de frig și n-o să se dezghețe
Nici lacrima din pleoapele fierbinți,
Un vifor mă îngroapă în părinți
Și-mi plânge-n somn de dor de tinerețe.

Afară nu ninsori or să apară,
Ci oameni viscoliți, de vârsta mea,
Ce vor ceda treptat și vor cădea
Răpuși de iarna lor interioară.

Important!
Mesaje false în numele ANAF

ANAF atenționează asupra unei noi campanii de mesaje false, trans-
mise în numele instituției, prin care contribuabilii sunt informați de-

spre „discrepanțe în evidența fiscală”. Mesajului îi este anexat un document, 
„evidența fiscală”, pe care vă sfătuim să nu îl deschideți!

Ce trebuie să știm despre consumul de struguri
Consumul de struguri este recomandat persoanelor 

care sufera de astm, migrene, indigestii, boli ale rini- 
chilor și oboseală. Nu este recomandat să mănânci prea mulți 
struguri, pentru că aceștia, consumați în cantități mari, au un 
efect laxativ. De asemenea, consumul de struguri previne in-
farctul, deoarece crește nivelul de acid nitric din sânge, care 
dizolvă cheagurile de sânge.

Strugurii sunt foarte dulci și îngrașă, nefiind recoman-
dați într-o cură de slăbire. Un kilogram de struguri echivalea-
ză ca și valoare nutritivă cu 1,5 kg de mere, 2 kg de piersici 
sau 3 kg de portocale.

Î n data de 12 noiembrie Cramele 
Recaș au fost prezente la ediția 

specială a Târgului de vinuri „Rovinhud 
Special Wine Show“, dedicată soiurilor 
autohtone.

„Ne-am bucurat să ne reîntâlnim, 
alături de Comunitatea Cramele Recaș, 
într-un cadru prietenos, cald și elegant, 
în care poveștile vinului s-au împletit 
perfect cu zâmbetele și voia bună.“ 

În data de 16 noiembrie, Cramele 
Recaș au avut deosebita plăcere de a par-
ticipa la evenimentul de lansare a „Marii 
Cărți a Vinului”, redactată de Lector Univ. Dr. Dorin Popa.

Cramele Recaș

În cadrul evenimentului susținut în 
incinta Universității din Oradea a partic-
ipat și dl. Gheorghe Iova, acționar Cra-
mele Recaș, care a accentuat importanța 
proiectului „Cultura și civilizația vinului 
în mediul universitar”, în special pentru 
educația tinerilor.

„Suntem recunoscători, atât pentru 
această colaborare, cât și pentru fiecare 
ocazie în care putem duce mai departe 
inițiativele care promovează educația  
din domeniul viticulturii în rândul pu-
blicului din România”, a conchis dom-

nul Gheorghe Iova.
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SANANDREI
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

<

Castelul Contelui Mercy din Carani

    Pagină coordonată de  Andrei Horațiu CIPRIAN

De Crăciun este momentul să uităm cu supărări și griji, să iertăm, să iubim și să ne  
amintim că nu suntem niciodată singuri. Să primiți odată cu colindătorii și lumina, căldura, liniștea  
și speranța unui An Nou! Sărbători fericite! La mulți ani!

Claudiu COMAN - Primar al comunei Sânandrei

„BEcreARTive” este un  
proiect Erasmus, aprobat prin  
fondurile Corpului European  
de Solidaritate. Școala Gim-
nazială Sânandrei este parte-
ner în anul școlar 2022-2023. 

Activitățile sunt 
minunate și sunt 
coordonate de 
oameni cu suflet 
mare, cărora le 
mulțumim!

Castelul a fost construit între 1733 și 1734 la dorința contelui 
de Mercy. E destul de probabil ca acest castel să fi fost con-

struit de succesorul contelui de Mercy, baronul Engelshofen, deo-
arece Mercy preluase în 1733 comanda armatei imperiale din Italia, 
iar în vara anului următor a murit pe câmpul de luptă, 
în timpul unui atac în apropiere de Parma. Chiar dacă 
n-a locuit niciodată în castel, acesta îi poartă numele, 
fiind considerat o ctitorie a sa. 

Următoarea familie nobiliară care a locuit în 
castel a fost cea a lui Francisc Féger, iar ultimul des-
cendent al acesteia, Oskar Féger, l-a stăpânit până în 
1931. După moartea sa, castelul a fost moștenit de 
urmașii săi, până la naționalizare, când întreaga pro-
prietate a revenit statului comunist. 

Impozantul castel de odinioară a ajuns, după colectivizarea agri-
culturii, sediu C.A.P. 

În 1979 clădirea a fost inclusă pe lista monumentelor istorice și 
a dăinuit chiar și în vremea comuniștilor, dar a ajuns o ruină după ce, 
în perioada tulbure care a urmat răsturnării regimului ceaușist, a fost 

Rubrica școlii
Premii pentru elevii Școlii Gimnaziale Sânandrei

vândut pe o sumă infimă și în condiții dubioase unor potentați locali 
postdecembriști. Noii proprietari l-au lăsat în paragină, au decapat 
tencuiala de pe fațadă distrugând multe elemente decorative, astfel 
încât, în scurt timp, frumosul castel a ajuns o adevărată ruină. 

Un monument baroc, Castelul, ridicat cu meșteri 
italieni din rândul coloniștilor, este unul din puținele 
monumente în stil baroc din prima jumătate a seco-
lului al XVIII-lea care s-au păstrat în Banat, cu ele-
mente definitorii pentru arhitectura provinciei din 
acea perioadă. 

În fața celor două intrări se aflau scări de piatră 
prinse cu piese metalice caracteristice secolului al 
XVIII-lea, iar pe treapta de sus a uneia dintre ele  
se afla o inscripție din care s-au mai păstrat doar  

trei cifre. 
Pe cealaltă fațadă există elemente arhitecturale care duc la pre-

supunerea că, odinioară, aici ar fi existat o loggie. Se pare că arcadele 
frânte, de inspirație gotică, sunt mai târzii, fiind refăcute sub influența 
curentului romantic din secolul al XIX-lea. 

În luna noiembrie a avut loc Festivalul Con-
curs „Cântec, joc și grai străbun”, la Colegiul 

Național de Artă „Ion Vidu” din Timișoara, festival 
care a adus rezultate minunate Școlii Gimnaziale 
Sânandrei. Eleva Năstase Sofia, din clasa a VI-a B, 
a recitat poezia domnului Sorin Olariu „Uica Nielu 
să însoară păntru-a nu șciu câta oară” și a obținut 
Premiul III. Concursul a mai adus elevei Dobaș Ana- 
Maria (cl. a IV-a) premiul al II-lea și o mențiune elev-
ei Minea Andra Maria (c. a VIII-a).  Felicitări tuturor 
elevilor participanți la acest festival și părinților pen-
tru educația aleasă oferită acestor copii!

Rubrica bisericii
Numai Hristos este salvarea!

Pr. Iustin PÂRvU

An de an, Nașterea Domnului nos-
tru Iisus Hristos ne umple sufletul 

de bucurie duhovnicească, pentru că ea este 
împlinirea făgăduințelor și nădejdilor pe 
care Dumnezeu le-a dat oamenilor. Pentru 
că Iisus Hristos este Adevărul. Pentru că Ii-
sus Hristos este Viața. Pentru că Iisus Hris-
tos S-a făcut ușă spre Rai. Numai prin El ne 
vom mântui. Hristos a coborât din ceruri, 
pentru ca noi să-i ieșim întru întâmpinare, 
prin trăirea virtuților care duc la desăvârșire. 
Să avem, așadar, mereu în inimile noas-
tre fiorul sfânt, trăit de magii care au mers 
să se închine Mântuitorului, aducând da- 
ruri Celui ce S-a făcut om, pentru ca noi  
să ne îndumnezeim prin credință și faptele 
noastre. Să știți că numai Hristos este sal- 
varea. Și la Hristos nu se ajunge decât prin  
ortodoxie. Nu vă lăsați amăgiți de toate 
nebuniile lumii, care dau năvală peste noi  
prin televizor, ziare, politicieni și chiar  
prin unii slujitori ai altarului, care au rătă-
cit drumul cel drept. Fiți cu mare băgare de  
seamă, căci vă primejduiți viața veșnică. 

Harul Domnului nostru Iisus Hristos și 
dragostea lui Dumnezeu-Tatăl și împărtășirea 
Sfântului Duh să fie cu voi toți! Amin.

BEcreARTive

În plină iarnă, în apartamentul 
unei familii care a cerut decupla- 

rea de la centrala de energie termică 
şi electrică, un reporter întreabă:

- Ce faceţi dacă vă este frig?
- Ne strângem în jurul lumânării.
- Dar dacă este foarte frig?
- Ne apropiem şi mai mult de ea.
- Dar dacă este ger, cu temperatura 

sub minus 20 de grade Celsius?
- În acest caz, aprindem lumânarea.

Să mai și râdem
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CHECEA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină realizată de prof. Maria RÎMPU

„Nimic nu realizam fără oameni, fără colegii din Primăria comunei Checea 
și fără sprijinul consilierilor locali!“

Bucuria Crăciunului ne aduce pe toți mai aproape și ne umple sufletele de speranță!  
Vă doresc dumneavoastră, dragi locuitori al comunei Checea, și familiilor dumneavoastră, Crăciun 
fericit și sărbători pline de binecuvântări! La mulți ani!

Ion BREJE - Viceprimar al comunei Checea, cu atribuții de primar

Checea Promovare Locală

De fiecare dată sunt extrem de încântat 
că ne dezvoltăm pe toate planurile. 

Mediul privat are nevoie de susținere și 
misiunea mea este să le ofer vizibilitate cât 
mai mare. Vă invit să accesați și să apreciați 
pagina lor de Facebook și promovarile de pe 
Checea Promovare Locală. Apelați cu încre-
dere la serviciile puse la dispoziție de aceștia, 
de comunitatea noastră! 

Reușim să creștem frumos dacă înțeleg 
toți ai noștri că apelând la produsele locale, se 
sprijină economia locală de pe raza comunei 
Checea.

Ioan BREJE

„În noua funcție de viceprimar cu atribuții 
de primar, am implementat proiecte pe fonduri 
europene. În cele câteva luni de când am această 
funcție, au fost aprobate proiecte pe încălzirea prin 
geotermal, microbuzul verde în parteneriat, pistele 
pentru biciclete, drumul pe extravilan.

Nimic nu realizam fără oameni, fără colegii 
din Primăria comunei Checea și fără sprijinul con-
silierilor locali. Ei au susținut, au muncit și nu pot 
decât să le mulțumesc. Azi, vin și mulțumesc ce-
lor din echipa Consiliului Local Checea:  Aragian Marko, Bugarschi 
Daniel-Ioan, Dobosan Ciprian-Gabriel, Forogau Maxim, Bocerean 
Adina, Novac Florin, Petrovici Gheorghe, Petrovici Mircea, Miel 
Lazar - Daniel, Suto Alexandru -Zoltan. Dragi colegi, vă mulțumesc! 

1. Sporește hrana spirituală! În post mâncăm mai puțin, dar sporim hrana spirituală: 
„Citim mai des și mai mult Sfânta Scriptură, ne rugăm mai mult, ne spovedim mai des, 
eliberându-ne de un trecut apăsător, și ne împărtășim mai des cu Trupul și Sângele Domnului” 
(Patriarhul Daniel). 2. Ai grijă la cuvinte! Sf. Ioan Hrisostom spune: „această viaţă aspră nu 
va putea folosi, dacă nu ne vom înfrâna totodată de prihănire şi de defăimare”. 3. Nu lenevi. 
Fii organizat! Lenea este unul dintre cele șapte păcate capitale care ne poate afecta postul.  
4. Ai grijă ce privești! Sfântul Ioan Gură de Aur spune că „Ar fi cea mai mare nebunie a opri 
gurii chiar mâncarea cea învoită, iar ochiului, dimpotrivă, a-i îngădui privirea cea păcătoasă”. 
5. Atenție la lucrurile mici! De multe ori pierdem din vedere tocmai esențialul care se află 
în lucruri mărunte: un gest, o vorbă bună, o atitudine pozitivă. 6. Empatizează! Fii alături 
de cei care suferă, îndrumă-i pe cei ce au pierdut calea, încurajează-i, empatizează! 7. Fii 
recunoscător, nu te plânge! Postul nu este motiv de întristare, ci de bucurie. Ne pregătim, 
ne purificăm sufletele pentru a ne bucura de Nașterea Mântuitorului în lume. 8. Adoptă o ati-
tudine pozitivă. Zâmbește! Postul ziditor și curățitor de suflet este esențial să fie petrecut cu 
bucurie și atitudine pozitivă.  9. Respectă un program zilnic de rugăciune! Nu poți spune 
că postești dacă nu comunici cu Dumnezeu. 10. Ajută-ți semenii! În perioada Crăciunului 
accentul cade pe milostenie, bunătate și dărnicie.

Rubrica bisericii          Sfaturi pentru Postul Crăciunului

Cu ei vom rezolva și problemele actuale legate de 
apă, curet, transport.

 Mulțumesc celui ce a fost deschizător de 
drum al meu în Checea, mulțumesc Birdean Do-
rin-Liviu, mulțumesc celui ce mi-a fost sfătuitor, 
mulțumesc Florea Daniel-Florin. Mulțumesc echi- 
pei din instituție pentru că ei au fost primii ce 
m-au primit și m-au învățat administrație locală, 
mulțumesc checenilor pentru susținere și accep-
tare. Oamenii buni atrag oameni buni; tot asa, oa-

menii atrag oameni asemeni lor. Mulțumesc familiei pentru că ei au 
fost primii mei susținători, mulțumesc lui Dumnezeu că până aici a 
fost cu noi!“, a declarat domnul Ioan Breje, viceprimar cu atribuții de 
primar, pe pagina sa de Facebook.

În atenția crescătorilor de animale
Având în vedere evoluția pestei porcine africane la nivelul județului Timiș și redu-

cerea pericolului de răspândire a acestei boli în efectivele de porcine învecinate, 
este necesar să fie informați cresătorii de animale despre: 1. Declararea și identificarea tu-
turor animalelor medicului veterinar concesionar; 2. Anunțarea imediată a medicului veteri-
nar despre orice îmbolnăvire sau moarte; 3. Orice vânzare-cumpărare, sacrificare consum 
propriu, se anunță cu 24 de ore înainte de eveniment medicului veretinar; 4. Pentru evitarea 
introducerii în gospodărie de boli la animale se va amplasa la intrare în adăpostul de animale 
o tăviță cu dezinfectant - VAR; 5. Hainele și încălțămintea folosită la animale sunt folosite 
doar pentru această activitate; 6. Nu permiteți vizitarea animalelor de către alte persoane în 
afara medicilor veterinari și a reprezentanților primăriei; 7. Furajarea porcinelor se va efec-
tua cu cereale care au un termen de stocare de minim 30 de zile de la recoltare, acestea fiind 
măcinate și fierte înainte de administrare. 
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Din albumul comunei

Pagină coordonată de Carmen Elena APOSTOL

BARZAVA
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

<

„Mai avem proiecte depuse pentru finanțare, astfeș încât să putem atinge noi obiective!“

Dragi consăteni, vă doresc din toată inima ca minunatele sărbători de iarnă creștine să  
vă umple casele și sufletele cu sănătate, belșug și multă înțelepciune pentru anul care vine.  
Sărbători pline de liniște și înțelegere! La mulți ani!

Gabriel FAUR - Primar al comunei Bârzava

Sport
Echipa de fotbal - Bârzava

Bârzava, o comună care se dezvoltă de la o zi la alta, pune 
accent și pe latura cultural-sportivă, tinerii fiind antrenați 

în diverse activități 
recreative. Echipa de 
fotbal „Viitorul Olim-
pia“ Bârzava, a ajuns 
în LIGA a VI-a. 

„Avem patru eta- 
pe jucate până în pre-
zent, din care 3 victo-

rii obținute și 9 puncte adunate. Trebuie să știți că s-a reabilitat în 
totalitate și baza sportivă și suntem sprijiniți de administrația locală 
în toate problemele care se ivesc. Ne bucură faptul că majoritatea 
jucătorilor sunt din comună, ceea ce ușurează foarte mult procesul de 
pregătire sportivă”, a declarat domnul Lucian Hapca. 

Administrația comunei Bârzava are mereu proiecte, unele 
sunt în curs de finalizare, altele așteaptă finanțare.

Printr-un proiect guvernamental s-a finalizat asfaltarea drumului 
Groșii Noi - Slatina de Mureș. 

„Am avut un proiect guvernamental 
prin programul PNDL, la care am primit 
finanțare, un proiect complex, care a cu-
prins mai multe obiective, fiind vorba de 
construirea și asfaltarea drumului comunal 
DC-83, între Lalașinț și Belotinț (comuna 
Conop), apoi tot în același proiect au fost 
cuprinse pentru asfaltare 5 străzi în locali-
tatea Lalașinț, o strada în localitatea Capruța 
(Valea Căpruța) și ultimul obiectiv fiind drumul comunal DC – 79, de 
la ieșirea din localitatea Groșii Noi și până la Slatina de Mureș. Acest 
drum a fost construit în totalitate, cu pat din piatră brută, șanțuri be-
tonate și asfaltare, în lungime de aproximativ 6 km. O parte din tra-
seul acestui drum trece prin pădure, peste Dealul Ruștiu, care a pus 

mereu probleme în perioada construcției, iar declivitatea terenului a 
fost o altă problemă pentru constructor, dar mulțumim lui Dumne-
zeu că am reușit să-l finalizăm. Urmează să se execute acostamen-

tele din piatră măruntă pe toată lungimea 
drumului, acum se montează și parapeții 
de siguranță, după care se vor monta indi-
catoarele de limitare a tonajului, pentru că 
acest drum nu este destinat traficului de 
mare tonaj, fiind un drum comunal pentru 
nevoile cetățenilor și, bineînțeles, pentru cei 
care tranzitează comuna cu mașini de tonaj 
mic. Așa a fost gândit de proiectant, astfel 
încât să fie practicabil mulți ani fără a fi dis-

trus de camioanele grele. Vom monta și bare limitatoare de gabarit 
- înalțime astfel încât camioanele de mare tonaj să nu aibă acces pe 
acest drum. Desigur că mai avem proiecte depuse pentru finanțare, 
astfel încât să putem atinge noi obiective, care să aducă un plus de 
confort cetățenilor noștri”, a spus domnul primar Gabriel Faur.

Rezervația naturală Locul fosilifer Monorostia este situată 
în satul Monorostia, pe raza comunei Barzava. Este o 

rezervație naturală de tip paleontologic. Aceasta are o suprafață de 
0,1 ha. Rezervația protejează cochilii fo-
silizate de gasteropode din perioada Pon-
tianul mediu. A fost declarată rezervație 
naturală în scopul studierii acestora, dar 
și pentru protejarea masei lemnoase din 
zonă.

Rezervația naturală Locul fosilifer Monorostia

f Binecuvântat este sezonul care adună toată lumea într-o 
conspirație a dragostei. (Hamilton Wright Mabi)

f Când întemeiezi biblioteci, pregăteşti hambare publice, strângi 
rezerve menite să preîntâmpine o iarnă a spiritului. (Marguerite Yourcenar)

f Pentru omul neinstruit, bătrânețea înseamnă o iarnă; pentru cel 
învățat, vârsta târzie este un anotimp al recoltei.  (Talmud)

f Atunci cand sunt fericiți, oamenii nu mai bagă de seamă dacă în 
jurul lor stăpânește vara sau iarna. (Anton Cehov)

Citate despre iarnă

Drum nou peste pădurile Zărandului: Groșii Noi - Slatina de Mureș

Primarul comunei Bârzava, domnul Gabriel Faur, al doilea 
din stânga imaginii, la o întâlnire cu colegii din judeţul Arad.  
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LIEBLING
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină coordonată de Camelia DINA

Colocviile de la Liebling

Dragi consăteni, Lumina harului marii sărbători a Nașterii Domnului să vă împlinească  
dorințele tuturor și să vă dăruiască un An Nou binecuvântat, cu sănătate, bucurii și liniște  
sufletească! Sărbători bogate în suflet și în casă! La mulți ani!

Ioan Gheorghe MUNTEANU - Primar al comunei Liebling

l Hotărârea nr. 51 din 31.10.2022 privind aprobarea 
Regulamentului referitor la stabilirea unor măsuri pentru 
gospodărirea comunei Liebling, precum și stabilirea, consta-
tarea și sancționarea faptelor care constituie contravenții.

Recent, sala de consiliu a Primăriei Liebling, jud. Timiș, 
și-a primit invitații și participanții la Simpozionul național, 

ediția XII-a, sub genericul ,,Colocviile de la Liebling”. 
Organizat sub egida Fundației Ateneul Cultural ,,Ștefan 
Goanță”, profesor și remarcabil prozator, de către soția 
acestuia, Irina Goanță, profesor și membru UZPR Timiș, 
despre care domnia sa ne spune: ,,Pentru Ștefan Goanță, 
satul a fost un fel de centru al universului, unde a învățat 
ce este credința adevărată, ce înseamnă să-ți iubești țara, 
pământul strămoșesc, să prețuiască binele, adevărul și 
frumosul, care, prelungite în veșnicie, l-au învățat pe tot 
parcursul vieții”.

Printre combatanții de notorietate în arealul cul-
tural artistic al Banatului, care au prezentat referate pe 
diverse teme, au rostit alocuțiuni referitoare la viața și 
opera scriitorului Ștefan Goanță, conform programului 

pe secțiuni: Tradiții, etnografie și folclor; Personalități culturale; 
Literatură și arte; Ziare, ziariști, dimensiuni tematice, modalități de 

exprimare.
Desigur, au fost și inevitabile comentarii privind 

contextul în care evoluează fenomenul cultural româ-
nesc.

A fost un eveniment inedit, benefic, încheiat sub 
semnul armoniei și bunei dispoziții cu un moment muzi-
cal de excepție susținut de Marius Mihalca, compozitor 
și interpret.

Apreciem eforturile și strădaniile doamnelor Irina 
Goanță – organizator și Corina Roșu Ciobanu – promo-
tor local implicat trup și suflet în diverse activități bene-
fice comunității și, nu în ultimul rând, domnului primar 
Ioan Gheorghe Munteanu, pentru susținerea unor pro-
iecte culturale de referință.

Rubrica bisericii
Principalele sărbători creștine din luna decembrie

3 decembrie - Sfântul Cuvios Gheorghe de la Cernica
4 decembrie - Sfânta Muceniță Varvara
5 decembrie - Sfântul Sava cel Sfințit; Sfântul Mucenic Anasta-

sie; Sfântul Cuvios Nectarie
6 decembrie - Sfântul Ierarh Nicolae
7 decembrie - Sfânta Muceniță Filofteia
12 decembrie - Sfântul Spiridon al Trimitundei
13 decembrie - Sfântul Ierarh Dosoftei
18 decembrie - Cuviosul Daniil Sihastrul
22 decembrie - Sfântul Ierarh Petru Movila
24 decembrie - Sfânta Muceniță Eugenia, Ajunul Crăciunului
25 decembrie - Nașterea Domnului - Crăciunul
26 decembrie - Soborul Maicii Domnului; Sfântul Nicodim de la 

Tismana
27 decembrie - Sfântul Arhidiacon Ștefan

Măsuri de sănătate pe timp de iarnă pentru toți copiii

Când vine vorba de menținerea sănătății copiilor pe timp de iarnă, 
există unele măsuri care ajută la trecerea cu bine peste sezonul 

rece. Aceste măsuri includ: l Vaccinarea antigripală anuală; l Menținerea 
unei igiene corespunzătoare – practicarea corectă a tehnicii de spălat pe 
mâini; l Evitarea sau limitarea expunerii sugarilor și a copiilor mici alături 
de alte persoane sau în zone aglomerate; l Încurajarea copiilor să evite 
persoanele care au simptome de răceala sau gripă; l Deprinderea copilu-
lui cu „eticheta tusei”, pe care Academia Americană de Pediatrie o descrie 
astfel: copiii trebuie să își întoarcă capul și să tușească într-o batistă de 
hârtie sau textilă ori, în lipsa acesteia, în interiorul cotului în loc să strănute 
sau să tusească în mâini, gest prin care pot transmite cu ușurință germenii 
pe orice altceva ating; l La școală sau grădiniță, recomandă-i copilului să 
folosească obiecte personale, precum sticla cu apă, în loc să utilizeze alte 
căni, care pot fi contaminate în timpul sezonului de răceli sau gripă.

 Sport                       Proiectul FRF Coach

Luni, 14 Noiembrie, în cadrul Universitatii de Vest Timisoara, a 
avut loc un eveniment organizat de către Federația Română de 

Fotbal cu scopul de a familiari-
za antrenorii din județul Timiș 
cu cel mai nou proiect tehnic și 
anume FRF Coach. 

Platforma are rol în pla-
nificarea antrenamentelor și 
reprezintă un instrument ex-
trem de util, oferind ca sursă de 
inspirație diferite exerciții și pro-
grame de pregătire.

La acest eveniment au luat 
parte și antrenorii Clubului Sportiv Comunal Liebling, Cosmin Goia 
(antrenor seniori), respectiv Tibi Butura (antrenor juniori). 

Transparență administrativă

Citate despre iarnă
u Atunci când zăpada se așterne peste pământ, îmi pot 

închipui că pășesc peste nori. (Takayuki Ikkaku)
u Florile primăverii sunt visele iernii, povestite dimineața, la 

micul dejun al îngerilor. (Khalil Gibran)
u Culoarea primăverii se regăsește în flori, cea a iernii o poți 

afla doar în imaginație. (Ward Elliot Hour)
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O nouă reușită a echipei din Primăria Secusigiu!

Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR

SECUSIGIU
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Dragi locuitori ai comunei Secusigiu, Sfintele Sărbători de Crăciun și Anul Nou să vă  
aducă tuturor multă sănătate, putere de muncă, bucurii și armonie în suflet. Crăciun fericit și un  
An Nou bogat în împliniri! La mulți ani!

Gheorghe GRAD - Primar al comunei Secusigiu

Rubrica școlii              Elevii ne întreabă, noi răspundem

Eleva Ramona Oana Dobre din comuna Secusigiu ne întreabă cum se scrie corect: 
„neștiut“ sau „ne știut“? Dragă Ramona, una dintre multele incorectitudini gramati-

cale, care se găsește adesea în gramatica limbii române, constă din dezlipirea literelor unui 
cuvânt compus, adăugarea unei cratime sau adăugarea conjuncției „și” în 
interiorul cuvintelor.

În gramatica limbii române, acest cuvânt are o singură formă corectă, 
iar această formă se scrie folosind literele „lipite”, fără cratimă și fără 
conjuncția „și”. Astfel, forma corectă a acestui cuvânt este: „neștiut“.

Colindă de inimă
Nichita STĂNESCU

Voi colinda cu inima mea
mergând prin zăpadă,
mâna mea în cinci colțuri ca o stea
începe cuvinte să vadă.

Brațul meu, o coadă de cometă;
umărul și pieptul meu - cer.
Căldura lor secretă
lucește albastru de ger.

Să fiți liniștiți, să aveți parte de liniște albă
sub cetina verde împodobită.
Ochii mei, două vergele-ntr-o salbă,
împodobesc ora, clipită.

Ave vouă, bărbaților, femeilor,
inima mea vă salută,
ninge deasupra secundelor, orelor,
cu zăpadă argintie și mută.

Ding-dang, numai inima, ding-dang numai ea
bate la mesele voastre,
în noaptea aceasta e-o singură stea
și-o nenumărare de ceruri albastre.

Totul despre brad

Bradul cuprinde între 45-
55 de specii de conife-

re din familia Pinaceae. Bradul 
crește în jurul altitudinii de 500 m 
și se găsește cu precădere în ari-
ile muntoase ale zonei temperate. 
Bradul este copac de talie mare 
cu înrădăcinare pivotantă. Coroa-
na acestui arbore este piramidală 
deasă, umbroasă, scoarța mult timp 
netedă cu pungi de rășină. Frun-
zele bradului sunt ca niște ace fo-
arte subțiri și în felul acesta mențin 
apa și nu îngheață pe timpul iernii. 
Totodată, ele sunt apărate și de o 
rășină. Acestea sunt mai moi decât 
ale altor conifere și se schimbă 
treptat de-a lungul întregului an. Se 
adaptează ușor tuturor condițiilor de 
climă, inclusiv înghețului. Conurile 
nu sunt fructele bradului, însă în ele 
se dezvoltă semințele acestuia. La 
maturitate, aceste conuri se desfac, 
iar semințele ies din ele, căzând pe 
pământ și dând naștere altor brazi. 
Bradul crește foarte drept, iar lem-
nul lui este folosit la fabricarea mo-
bilei fiind foarte rezistent.

Anul îți va merge bine 
când, atât în ziua cea 

dintâi, cât și în cea de pe urmă, 
și în fiecare zi, tu vei face fapte plăcute lui 
Dumnezeu.

Sf. Ioan Gură de Aur

La sfârșitul lunii octombrie, primarul comunei 
Secusigiu, domnul Gheorghe Grad, a luat parte 

la o întâlnire de lucru, extrem de utilă, între președintele 
Administrației Fondului de Mediu (AFM), Laurențiu 
Neculăescu și primarii din județ. 

„Cred că în urma reuniunii din această seară, de la 
Prefectura Arad, multe întrebări și nelămuriri și-au găsit 
răspunsul în expunerea secretarului de stat și în dialogul 
constructiv cu reprezentanții autorităților locale din 
județ. 

Proiecte, aspecte de ordin legislativ, facilități sau 
limitări, o mare parte dintre spețele specifice de mediu 
au prins contur, iar primarii știu deja cum să procedeze 
în litera legii, având și un canal de comunicare deschis 
spre autoritatea centrală în domeniu“, a declarat domnul 
Mihai Fifor.

Ministerul Dezvoltării a aprobat un nou 
proiect, prin Planul Național de Re-

dresare și Reziliență (PNRR), pentru comuna 
Secusigiu. Este vorba despre un proiect privind 
extinderea și reabilitarea școlii mici din Sânpetru 
German, în valoare de 1.341.953,62 lei.

„Este cel de-al doilea proiect câștigat de co-
muna Secusigiu pe PNRR, după cel privind infor-

matizarea primăriei, dotarea cu calculatoare noi, 
software, programe pentru plata online a taxe-
lor locale, pentru depunerea documentațiilor și 
obținerea avizelor și autorizațiilor online. 

Doresc să mulțumesc tuturor colegilor din 
Primăria Secusigiu, care au muncit la acest pro-
iect!“, a spus edilul comunei, domnul Gheorghe 
Grad.

Întâlnire de lucru vorbe de ținut minte
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DETA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină coordonată de prof. Luminița EFTENIE

Din cufărul cu amintiri...

Crăciunul este despre reîntregirea familiei și reîntâlnirea cu prieteni dragi. Sărbătorile de  
iarnă să aducă liniște interioară, speranță și prosperitate. Fie ca aroma de brad, portocală, cozonacul 
cald și colindele să vă umple inimile de bucurie și liniște. Sărbători de iarnă fericite!

Ec. Petru ROMAN - Primar al orașului Deta

Documentele tehnice ale cadastrului publicate la Deta

Orașul DETA din județul Timiș, anunță că au fost publicate docu-
mentele tehnice ale cadastrului începând cu data de 05.09.2022 și 

până în data de 03.11.2022, la sediul Primăriei, pe pagina de internet proprie 
(www.detatm.ro), precum și pe pagina de internet a Agenției Naționale de 
Cadastru și Publicitate Imobiliară, conform art. 14 alin. (1) și (2) din Legea 
cadastrului și publicității imobiliare nr. 7/1996, republicată, cu modificările 
și completările ulterioare.

Cererile de rectificare ale documentelor tehnice au putut fi depuse la 
sediul Primăriei orașului DETA după următorul program: Luni – Vineri, în-
tre orele 10.00 – 14.00, respectiv pe site-ul Agenției Naționale de Cadastru 
și Publicitate Imobiliară.

Reamintesc cititorului că anii aceia de după război au lăsat 
ume, au marcat pregnant viața oamenilor. Noi, pruncii, re-

alizam mai greu impasul acestui “balaur” asupra comunității.Copil 
fiind, fără grijile și necazurile pe care le purtau adulții, avea toată 
familia alături: părinți, frați, surori sănătoși și resemnați cu puținul 
vieții din acele vremuri. Ne mulțumeam cu bunătatea de mămăligă 
cu brânză sau lapte, iar dumnica și la sărbători, eram încântați când, 
de pe masă, ne zâmbea felia de pâine (...) mama, în zilele mari, făcea 
pita aceea țărănească, crescută și coaptă în cuptoriță, cu coaja rumenă 
și frumoasă, cu miezul pufos și cu gust care-ți binecuvânta ziua și 
sănătatea (...), iar când o mușcam cu flămândă gură, o primeam ca pe 
o cuminecătură (...).

Apoi și jocurile noastre de atunci în natura tămăduitoare erau 

simple și nevinovate, rupte parcă, la scară mică, din scenariul vieții 
adulților. Mașinile din imaginația noastră se reduceau la un cerc met-
alic, o roată după care alergam rostogolind-o pe drumul prăfuit. O 
dirijam cu o sârmă îndoită la capătul de jos după lățimea benzii de 
metal și eram grozav de bucuroși când reușeam să o stăpânim să 
nu se dezechilibreze de-a lungul “pistei de întrecere”. Despre caii 
năzdrăvani ce să mai spun! Murgul cel mai strașnic și nărăvaș (ca și 
la Nică din “Amintiri...”) era un băț din lemn sau de floarea soarelui, 
pe care-l struneam cu făloșie și cu destulă îndemânare. Rânchezam 
și aruncam din copite, sforăind pe nasul încălzit de-atâta alergare. 
Trăiam cu intensitate reală emoția călărețului. Și lumea jocurilor no-
astre era fermecătoare. 

(Iosif Marius Circa, Cugetări și mai târzii)

Crosul Unirii

În 26 octombrie, domnul antrenor Eugen Iovan 
a participat cu atletele clubului C.S.O.DETA, 

la Crosul Unirii, în Alba Iulia. Acesta este al șaptelea 
an în care atleții din orașul noastru iau parte la aceasta 
competiție, ediția ei fiind cea cu numărul 52. Cu aceas-
ta ocazie, au concurat sportivi de renume din toată 

țara. Ai noștri, 
însă, au obți- 
nut locuri excep-
ționale. Cozma 
Angela locul I  
la fete sub 12 ani,  
Vasile Paula lo-
cul 6 la fete sub 
14 ani. Domnule antrenor mulțumește 
pentru susținere președintelui CSO 
Deta, Iacob Ionuț și domnului primar 
Petru Roman. De asemenea, felicită 
sportivele pentru efortul depus!
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PETRIS
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

Pagină coordonată de 
Beatrice PĂSĂRICĂ

Castelul Salbek

Dragi locuitori ai comunei Petriș, farmecul zilelor de Crăciun să vă însuflețească și să vă  
lumineze toată ființa! Bucurați-vă de adevărata semnificație a acestei sărbători alături de toți cei pe 
care îi iubiți! Sărbători cu bucurie! La mulți și sănătoși ani!

Ionel BERARI - Primar al comunei Petriș

Transparență administrativă

Aplicația InfoCons
Vă informăm că aveți posibilitatea 

de a descărca GRATUIT aplicația 
InfoCons, prin intermediul căreia puteți afla 
în timp real informații despre anumite pro-
duse, având totodată posibilitatea de a face o 
sesizare direct din aplicație, prin completa- 
rea unui formular simplu, cu câmpuri presta-
bilite. Informații suplimentare privind apli-
cația InfoCons puteți obține prin accesarea 
următorului link: https://nl.infocons.ro

Într-o serie de documente din anul 1778, se menţionează că lo-
calitatea Petriş, împreună cu satele Corbeşti, Obârşia şi Roşia 

Nouă aparţineau familiei Salbeck, iar satul Selişte este stăpânit de 
nobilul Sigismund Iosika.

După încheierea Răscoalei din anul 1748, 
contele Salbeck, dă ordin ca vechea aşezare a 
localităţii Petriş  să fie distrusă, iar gospodăriile 
să fie mutate pe noua vatră, în jurul castelului 
nobiliar, unde se află şi în prezent. Pe locul un- 
de este amplasat actualul edificiu se afla vechiul  
imobil feudal. La începutul secolului al XIX-
lea, au fost demarcate lucrările de reconstrucţie 
a Castelului Salbek, mâna de lucru fiind asigu-
rată de către iobagii din localitate. Construcţia se va finaliza după 
1811, când castelul va fi supraetajat de către nobilul Matei Salbek.

După naţionalizarea din anii 1950, clădirea nobiliară a servit ca 
sanatoriu pentru tratarea afecţiunilor pneumofiziologice până în anul 
2009 când a fost retrocedată descendenţilor familiei Salbek.

Noul aspect al castelului se distinge faţă de cel anterior având 
formă de cetate de tip medieval. 

Sabin V. Drăgoi a fost un compozitor, profesor, muzicolog și folclorist român.
S-a născut la data de 6 iunie 1894 la Seliște, județul Arad. Și-a petrecut copilăria în satul 

natal, unde a deprins dragostea pentru folclor și cântece populare. A început școala în 
sat, dar a fost nevoit să urmeze școala maghiară de la Petriș.

În 1906, odată cu absolvirea clasei a V-a, este trimis la școala civilă din Arad, 
unde va studia muzica. În 1914 primește numirea ca învățător într-un sat, lângă Buda-
pesta. Este înrolat în armată pentru satisfacerea stagiului militar. Este luat prizonier și 
transferat în lagărul de la Tașkent timp de doi ani. În 1920, la Cluj, susține examen la 

Conservatorul de muzică și artă dramatică. 
A fost profesor la Conservatorul Municipal din Timișoara și dirijor al corurilor bărbătești 

„Doina” și „Banatul”. Între 1936-1940 este dirijor al corului mixt „Crai nou” din Timișoara.
A fost membru în comitetul Uniunii Compozitorilor și al Academiei Române. Moare la data 

de 31 decembrie 1968 la București, la vârsta de 74 de ani, lăsând neterminată antologia muzicală 
la care lucra. A abordat aproape toate genurile muzicale, atât în operă, cât şi în creaţia simfonică, 
apelând direct la cântecul popular, cu precădere la colinde şi la cântecul liric.

Ambele faţade ale clădirii sunt străjuite de coloane impunătoare, 
decorate în stil doric. Coloanele sunt construite din gresie. Pe co-
loanele de pe faţada nordică se văd şi astăzi heruvimii sculptaţi direct 

pe ele. Încăperile sunt aşezate una lângă alta 
având câte o uşă de comunicare între ele.

La etaj se ajunge urcând o scară 
semicirculară. Aşa cum sunt dispuse camerele 
la etaj, se crede că acestea erau folosite ca şi 
apartamente de locuit de către stăpânii caste-
lului. Edificiul este zidit cu cărămidă arsă, cu 
planşee drepte, având pardoseli din parchet 
în formă romboidală. Duşumelele sunt din 
scândură şi ciment.

Curiozităţi: Parcul din jurul castelului de 18,8 hectare, are 
numeroşi arbori printre care şi câţiva stejari seculari. Potrivit legen-
dei locale, sub unul dintre stejarii din parcul Castelului Salbek se 
ţineau renumitele „Scaune Domneşti”. Aceste instanţe, înainte de 
anul 1848, judecau supuşii domeniului, condamnându-i la pedepse 
corporale sau reţinerea în temniţa domenială, care se afla în apro-
pierea Castelului Salbek.

Sabin DrăgoiPersonalități

l Hotărârea nr. 66 din 29.09.2022 privind aprobarea procesului verbal de la ședința 
extraordinară a comunei Petriș din data de 12 august 2022; l Hotărârea nr. 67 din 
29.09.2022 privind aprobarea ordinii de zi de la ședința ordinară al comunei Petriș din data de 
29 septembrie 2022; l Hotărârea nr. 68 din 29.09.2022 privind asocierea în vederea consti-
tuirii Regiei Publice Locale Ocolul Silvic „Piatra Cerbului“ R.A.; l Hotărârea nr. 69 din 
29.09.2022 privind aprobarea trecerii unor terenuri în proprietatea privată a comunei Petriș; 
l Hotărârea nr. 70 din 29.09.2022 pentru îndreptarea erorilor materiale strecurate în 
Hotărârea Consiliului Local Petriș nr. 64 din 12 august 2022, privind aprobarea introducerii 
în circuitul funciar a unor terenuri.

Ne-am interesat pentru dumneavoastră

Colinde, colinde, 
E vremea colindelor, 
Căci ghiaţa se ‘ntinde 
Asemeni oglinzilor. 
Şi tremură brazii 
Mişcând rămurele, 
Căci noaptea de azi-i 
Când scântee stelele. 

Colinde, colinde
Mihai EMINESCU
Se bucur copiii, 
Copiii şi fetele, 
De dragul Mariei 
Îşi piaptănă pletele… 
De dragul Mariei 
Şi al Mântuitorului 
Luceşte pe ceruri 
O stea călătorului.
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Pagină realizată cu sprijinul domnişoarei Adela POPESCU

LIPOVA
Să dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN Arad

Marea Sărbătoare a Nașterii lui Hristos să fie și în acest an motiv de regăsire și împlinire 
sufletească, reuniune și bunătate! Noul An să vă găsească sănătoși și fericiți alături de cei dragi. 
Crăciun cu liniște și pace în suflet!

Florin Fabius PERA - Primar al orașului Lipova

Mijlocul lunii trecute a adus la Lipo-
va multă culoare și energie fru-

moasă. Concursul Internațional de Fantezie și  
Îndemânare „Culorile toamnei”, organizat de  
Clubul Copiilor Lipova, și-a continuat tradiția 
și a ajuns în acest an la ediția cu a XIX-a. 
Peste 2500 de lucrări ajunse la Lipova din toa- 
te colțurile țării, dar și ale lumii, din țări pre-
cum Thailanda, Polonia și multe altele au îm- 
brăcat sala „Centrului Recreativ” într-o mare de culori. Lucrările rea-
lizate de copii din cadrul cluburilor și palatelor de copii din țară și 
străinătate participante au devenit un reper și an de an sunt prezente la 
concursul de la Lipova.  

Florin Fabius PERA, primarul orașului Lipova, nu a avut po-
sibilitatea de a fi prezent la eveniment, dar a dorit să transmită un 
mesaj organizatorilor și participanților: „Ne mâdrim și vă suntem 

„vom munci pentru a realiza fiecare proiect de care Lipova are nevoie! 
Dumnezeu să ne ajute și să binecuvânteze Lipova și toți locuitorii săi!“

Contractul de lucrări cu noul con-
structor, care va asigura reabilita-

rea Podului Vechi din Lipova, a fost sem-
nat în cursul zilei de luni – 21.11.2022, la 
Primăria orașului Lipova.  

Realizarea proiectului de reabilitare 
a Podului Vechi va fi asigurată de o aso-
ciere de două firme, formată din firmele 
SC Tehnodomus SRL și SC Nem Con-
struct SRL, liderul asocierii fiind firma SC 
Tehnodomus SRL.  

Proiectul de reabilitare a Podului meta- 
lic vechi peste râul Mureș a fost dema-
rat inițial în vara anului 2019, ulterior, în 
primăvara anului 2020 instituțiile de control 

abilitate sistând lucrările, odată cu identifi-
carea unor probleme grave la structura de 
rezistență, care au împiedicat evoluția pro-
iectului. În urma problemelor existente, 

pentru ca acest proiect să poată fi implemen-
tat, a fost necesară realizarea unui nou pro-
iect, care să permită continuarea lucrărilor și 
care să garanteze în final o construcție sigură 

și de calitate. Valoarea finală a proiectului se 
ridică în prezent la suma de 13.034.822,76 
lei, spre deosebire de suma inițială, care era 
de aproximativ 3 milioane de lei, fiind vorba 
despre un proiect realizat cu fonduri guver-
namentale, desfășurat prin PNDL.  

Legat de acest proiect, domnul Florin 
Fabius Pera, primarul orașului Lipova ne-a 
spus: „Ziua de astăzi ne-a adus un moment 
mult așteptat de noi toți.  Cu ajutorul bu-
nului Dumnezeu am semnat contractul de 
lucrări cu noua firmă, care va asigura con-
tinuarea lucrării de reabilitare a Podului 
Vechi din orașul nostru. Noul constructor 
pentru reabilitarea Podului Vechi a fost de-
semnat și în cadrul întrunirii desfășurată azi 

la Primăria orașului Lipova, alături de cole-
gii mei Ioan Lăpădat - viceprimar și Adrian 
Antoche - administrator public și în prezența 
reprezentanților constructorului, precum și a 
reprezentanților mass-media, am semnat și 
contractul de lucrări.  Este un proiect foarte 
complex, dar extrem de important pentru 
noi și pentru comunitate, un proiect la care 
s-a muncit enorm și care, deși a întâmpinat 
dificultăți și multe neprevăzute, iată că a 
ajuns la o formă finală și va fi implementat 
așa cum ne dorim cu toții. Valoarea totală 
a proiectului este de peste 13 milioane de 
lei, finanțarea fiind asigurată de Ministerul 
Dezvoltării, prin PNDL.  

Așa cum am mai spus, în ceea ce ne 
privește, atât eu, cât și colegii mei, vom 
asigura pentru Lipova tot ce este necesar 
pentru a aduce în următorii ani o evoluție 
vizibilă și pentru a asigura comunității cele 
mai bune condiții de viață, pe toate segmen-
tele principale de viață. E o bucurie imensă 
pentru mine și echipa mea acest pas realizat 
azi și mulțumesc tuturor celor care ne-au 
sprijinit și ne-au fost alături în toate demer-
surile noastre. Vom munci pentru a realiza 
fiecare proiect de care Lipova are nevoie! 
Dumnezeu să ne ajute și să binecuvânteze 
Lipova și toți locuitorii săi!” 

„Ne mândrim și vă suntem pe deplin recunoscători pentru tot ceea ce faceți pentru orașul nostru!“

pe deplin recunoscători pentru tot ceea ce faceți pentru orașul nos-
tru! Din punctul nostru de vedere sunteți niște adevărați amba- 
sadori pentru Lipova și întreaga zonă, iar sprijinul din partea Pri- 
măriei și Consiliului Local Lipova va exista întotdeauna pentru voi, 
pentru talentul și creativitatea voastră!”
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REMETEA MARE
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină coordonată de Borița STOIU

vești bune pentru comuna Remetea Mare

Dragi locuitori ai comunei Remetea Mare, în prag de sărbători bucurați-vă de pace,  
lumină și căldură alături de cei dragi. Trăiți fiecare zi ca pe un dar neprețuit! Noul an să vă aducă 
sănătate și cât mai multe dorințe împlinite! La mulți ani!

Ilie GOLUBOV - Primar al comunei Remetea Mare

În urma mai multor solicitări făcute 
atât la Primăria comunei Remetea 

Mare cât și la Societatea Metropolitană 
de Transport Timișoara, în graficul de 
circulaţie al liniei M27 Timişoara – Iano-
va, s-au operat următoarele modificări:  
l cursa cu plecare din staţia „Ianova 
Centru” de la orele 12:50, are o nouă oră 
de plecare, 12:44; l cursa cu plecare din 
staţia „Ianova Centru” de la orele 13:25, 
are o noua oră de plecare, 13:14 și traseul 
acesteia va fi prelungit până în staţia de tro-
leibuz „Piaţa 700” (staţia de lângă Spita- 
lul Militar); l cursa cu plecare din 
staţia „Piaţa Mărăşti” de la ora 18:30, 
se realizează la ora 19:00; l cursa de 
la ora 12:00 se realizează şi în perioada 
vacanţelor şcolare.

Menționăm faptul că dacă în urma 
modificării curselor există călători care  
sunt afectați de aceste modificări, vă 

rugăm să vă adre-
sați conducerii pri- 
măriei pentru a 
găsi cele mai bune 
soluții.

Școala de la Ianova, o școală cu 
încărcătură istorică deosebită, 

în care au absolvit multe generații de 
copii, a avut parte de lucrări de renova-
re. Sperăm ca, odată cu igienizarea și 

renovarea acesteia, școala de la Ianova 
să găzduiască în viitor câți mai mulți 
elevi.

În luna noiembrie s-a reușit 
realizarea unei investiții 

foarte necesare pentru siguranța 
locuitorilor din cartierul nou, 
din Remetea Mare, acolo unde 
sistemul de iluminat public a fost 
montat și pus în funcțiune.

Comuna Remetea Mare a câștigat o finanțare în va-
loare de 2.050.304.55 lei, prin programul PNRR, 

pentru un proiect depus în luna iunie a acestui an. Acest  
proiect se referă la asigu-
rarea infrastructurii pen- 
tru transportul verde și 
anume: 

u Amenajarea unei 
piste de biciclete între 
Remetea Mare și Iano-
va, în primă fază cu o 
lungime de 3,5 km.

u Amplasarea pe 
Strada Primăriei a două 

stații de încărcare pentru autovehiculele electrice.
„Investițiile în transportul verde sunt un pas important 

în modernizarea comunei. Ne bucurăm de obținerea acestei 
finanțări!“, a declarat edilul comunei Remetea Mare, domnul 
Ilie Golubov.

ANUNȚ Rubrica copiilorRubrica bisericii
Nașterea Domnului, unica 

„resetare“ adevărată a lumii
Părintele Episcop MACARIE

Să ne amintim, așadar, bucurându-
ne de Nașterea Domnului, de ce 

fel de Mesia avem și de cum lucrează El 
în lume. Și amintindu-ne acestea, retrăind 
evenimentul Nașterii, să înțelegem de ce 
îngăduie El atâta rău și 
tulburare în această lume 
și în aceste vremuri pe 
care le trăim. Le îngăduie 
ca să se descopere ce 
este în inima omului. 
Le îngăduie ca să ne în-
cerce. Le îngăduie și nu 
pune capăt răutății mai-marilor, prigoa-
nelor, lipsurilor, planurilor malefice ca să 
nu uiți, tu, frate și soră, că odată ce le 
îngăduie le-a și pus hotar. De-acum, nu 
mai suntem singuri, ci cu Iisus „Emanu-
el, care se tâlcuiește: Cu noi este Dumne-
zeu” (Matei 1, 23). Marea e învolburată, 
iar corabia e lovită de valuri mari,  însă 
„Cu noi este Dumnezeu”, cu al Său har și 
cu a Sa iubire de oameni.

O căciulă ţuguiată
Şi-o broboadă cafenie,
S-o colinde pe bunica,
Au pornit de la chindie.

Merg cu greu căci drumul este
Prea înzăpezit şi ninge,
Iar broboada cafenie
Una, două-ncepe a plânge:

– Vai, troianul e cât mine,
Ia-mă-n braţe, bade Nică.
Ce năvalnic neaua vine,
Iar eu sunt aşa de mică…

Nică nu-i cu mult mai mare,
Doar cu-n an şi jumătate.
O ridică în spinare,
Vrea s-o ducă dar nu poate…

Picii plâng, căci vor la buna.
Nici nu văd când înspre ei
Se îndreapt-un moş cu plete:
– Încotro, măi, voinicei?

Cu colinda la bunica
Emilia PLUGARU

V-aţi pornit cu colindatul?
Hai, luaţi-mă cu voi.
Da-ţi mânuţele încoace.
Să pornim la pas vioi.

Ca să vezi, minune mare,
Le-a ieşit în cale-acum,
Nu un moş ca orişicare,
Ci chiar moşul Moş Crăciun!

La glas seamănă cu bunul,
Moşul, însă-i negreşit,
Mai bătrân, e alb ca neaua
Şi-i cu mult mai gârbovit.

Îmbrăcat în haină lungă,
Cu steluţe argintii,
Moşul îi ridică-n braţe
Şi-i sărută pe copii.

– Ieşi afară, bunicuţo,
Strigă picii chiar din drum,
Când ajung la poarta bunei –
L-am adus pe Moş Crăciun!
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DENTA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină coordonată de prof. Luminița EFTENIE

Kickboxing Denta - la Ploiești

Fie ca sărbătorile de anul acesta să vă umple sufletul de liniște, încredere, speranță și iubire.  
Să primiți cele mai dorite și neașteptate cadouri, voi și cei apropiați. Sfintele zile ale Crăciunului și 
Noul An să vă aducă bucurie în case, mult noroc și sănătate alături de cei dragi! La mulți ani!

Petru TAPANOV - Primar al comunei Denta

În data de 20 noiembrie, C.S. Den-
ta Kickboxing a participat la ul-

tima competiție din acest an: Grand 
Prix- “Judgement Day” Kickboxing, în 
municipiul Ploiești, cu un număr de opt 
sportivi. Pentru C.S. Denta au concurat 
Pavel Ionuț / Dobrovolski Daria ( Disci-
plina K -1), Popi Loredan ( K -1 Light) /  
Radu Claudiu (Light-Contact), Chelea Andreia (Light - Contact) /  Mioc 
Andrei ( Kick-Light), Botca Alexandru ( Light- Contact), Tarcău Bea-
trice (Light-Contact). 

Prin ajutorul acordat acestor copii, încurajați sportul, mișcarea, 
sănătatea, educația, munca, performanța etc. Mulțumim Primăriei Denta 
(Primar Tapanov Petru) și  președintele clubului sportiv CS Denta ( De-
nis Cîrciu ) pentru ajutorul acordat în acest an.

În data de 10.11.2022 începând cu orele 15 au avut loc 
în parcarea Terenului Sintetic, consultații gratuite pentru 

depistarea precoce activă a cancerului de col uterin prin efec-
tuarea testării Babeș-Papanicolau la populația feminină eligibilă 
în regim de screening. Programul în cadrul căruia s-au făcut 
consultațiile aparține SCJUPBT, fiind susținut de Primări Denta, 
iar femeile care s-au prezentat, au respectat următoarele cerințe:

- vârsta cuprinsă între 25 și 63 de ani, asigurate sau ne-
asigurate;

- fără diagnostic confirmat de cancer de col uterin;
- fără antecedente de histerectomie totală;
- fără efectuarea, în ultimii cinci ani, a aceleiași testări în 

Programul Național de Screening.

Program SCJUPBT - în Denta

Mă lasă Doamnie, cum am fost
GENCIANU

Doamnie, di șie mă-mbătrânieșci?!
Că io-am ghingit că tu m-eșci precin,
Dar păru-n barbă mi-l albieșci
Șî-n cap, n-am șie să piepcin.

Mă lasă Doamnie, cum am fost
Atunși când am fost jiunie
Șî mă jior Doamnie, să țân post,
Dă tu fași o mienunie!

Nu-ț șier, ca viața să-m lunjieșci
Șî niși ca moarcia să mă zuice,
Vreau numa să mă-nciniereșci,
S-am iar, mândruță mulce...

Șî când o fi Doamnie să mor,
Când tu mă cemi la cinie...
Tu ia-mă Doamnie, tot fișior,
Dă ieșci precin cu minie!
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VOITEG
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Din albumul primăriei

Pagină coordonată de 
prof. Camelia FOGAȘ

Cu  Bunul Dumnezeu pășim într-o sferă a bucuriei și a dragostei

Dragi consăteni, Nașterea Domnului este una dintre cele mai iubite sărbători creștine,  
o sărbătoare a dărniciei și speranței. Vă doresc sărbători pline de lumină, bucurie și pace alături 
de toți cei dragi vouă! An Nou binecuvântat! La mulți ani!

Neculae-Ioan POP - Primar al comunei Voiteg

Și în acest an în preajma marelui praznic al Nașterii Domnului 
nostru Iisus Hristos, gândul nostru se îndreaptă încă o dată 

spre acele case unde este mai mare și mai multă ne-
voie de bucurie, speranță și susținerea noastră!

De aceea, Parohia Ortodoxă Română Voiteg  
lansează o nouă campanie caritabilă intitulată 
„Crăciunul copiilor fără cadouri”, o campanie având 
în acest an, ca principali beneficiari copiii sărmani, 
provenind din familiile nevoiașe din localitatea 
Voiteg. 

Fiind un proiect pilot, se naște timid, însă există 
credința că sunt printre noi oameni cu suflet mare, 
care doresc să împărtășească zâmbete și bucurii în ar-
monia sărbătorilor. Acesta se împarte în două etape:

Prima etapă, 15-30 noiembrie copii au trimis 
scrisori dedicate lui Moș Crăciun (fără dulciuri) cu ceea ce își doresc 
de la el. 

Etapa a 2-a ,1 -24 decembrie, perioadă în care spiridușii moșului 

Programul
„Lions educație prin voluntariat“

Dinamicii de la Lions Club 
Timișoara Dinamic Plus, au 

sărbătorit Ziua Mondială a Educației, în 
diversitate și culoare, alături de elevii și 
cadrele didactice de la Școala Gimnazială 
din comuna Voiteg, prin amenajarea unei 
expoziții cu desenele realizate de elevi.

Coordonarea activităților educative a 
fost realizată de prof. Gheorghe Cristina și 
prof. Ispas Laura.  Felicitări tuturor!

Plantăm 
pentru un mediu 

mai sanatos!

În data de 16 noiem-
brie 2022, sub deviza 

„Împreună pentru comunitate“, 
Lions Club Timișoara Dinamic 
Plus, alături de elevi și cadre di-
dactice de la Școala Gimnazială 
Voiteg, au plantat brazi, nuci și 
frasini în comunitate!

Felicitări tuturor celor im-
plicați în această acțiune!

Rubrica bisericii

vor pregăti cadourile copiilor, ca mai apoi, în ziua de ajun, cu bunul 
Dumnezeu, visele copiilor să se împlinească.

Nădăjduim că proiectul nostru va lua amploare 
și va trece de granița localității noastre pentru a 
mișca mai multe suflete nevinovate și curate. 

Scopul final al acestei campanii va fi acela de a 
duce bucuria si căldura sărbătorilor în cât mai multe 
suflete de copii, obișnuiți cu greul vieții încă de la 
vârste fragede, prin mai multe acțiuni care se vor 
desfășura treptat pe parcursul întregului proiect.  

Cei care doresc să ajute un copil, pot lua o 
scrisoare de la sfânta biserică începând cu data de 1 
decembrie 2022.

Haideți să fim spiridușii moșului! Haideți să ne  
creștem viitorul! Cu speranță și bucurie, al dumnea-

voastră pr. ic. Dragan Giorgiev. Post binecuvântat!
Pentru mai multe informații, nu ezitați să mă contactați! (Whats 

App, SMS sau apel la 0733710485)

Ne-am interesat pentru dumneavoastră
Documente necesare pentru eliberarea 

unor noi plăci cu număr de înmatriculare de 
culoare verde pentru vehicule electrice

Eliberarea unor noi plăcuțe cu număr de înmatriculare 
de culoare verde pentru vehicule electrice se solicită 

în baza următoarelor documente: a) cererea solicitantului; 
b) dovada plății contravalorii plăcuței/plăcilor cu număr de în-
matriculare; c) actul de identitate al solicitantului sau documen-
tele care atestă dobândirea personalității juridice, denumirea și 
sediul persoanei juridice; d) plăcuțele vechi cu număr de în-
matriculare ori, după caz, declarația de pierdere sau dovada 
declarării furtului acesteia/acestora emise de autorități compe-
tente; e) procura specială în formă autentică, după caz.

Din fericire, există pe lume copilăria, 
pare a spune domnul Neculae Ioan Pop, pri-
marul comunei Voiteg, pentru toţi cei care 
privim imaginea de mai sus, sfătuindu-ne 
să învăţăm să rămânem de-a pururi co-
pii, socotind că acest minereu sufletesc e 
o fărâmă tainică de dragoste. Iar pruncuţii 
din imagine ne asigură, prin candoarea lor, 
că pruncia este un gând gata să zboare ca 
o buburuză ţinută în palmă, o năzuinţă, 
o sclipire de vis, ochi de copil ce se des-
chid şi privesc uimiţi viaţa – aceasta e cu 
adevărat copilăria.
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NUMAI VOINTA DE A ÎNVATA TRANSFORMA „NIMICUL“ DE IERI ÎN UNIVERSUL DE MÂINE

 omule Vasile Todi, mi-aţi făgăduit, la trecuta noastră întâl-
nire că îmi veţi spune ceva despre o hartă…  
Da, vorbind atunci despre amărâţii de ucraineni, mi-am rea-

mintit că în Rusia, a fost publicată o hartă a Europei anului 2033. Ei, 
bine, conform acestei hărți, apărută în „Express Gazeta” și reluată, 
la acea vreme de multe publicații internaționale, una din granițe era 
modificată: hotarul Ucrainei. Şi asta în 2012! Din păcate, pe aceeaşi 
hartă, România apare fără o parte a Transilvaniei şi fără Banatul în-
treg, ce se regăseau în partea maghiară a acelei hărţi.  

Oare noi trebuia să ne drămuim cu zgârcenie ajutorul acordat 
ucrainenilor în acest război, aşa cum au procedat ungurii?  

Ungurii, draga mea, practică o diplomaţie elegantă, demnă, 
imperială şi asta pentru că au avut de unde învăţa, pe 
când noi... Maghiarii chiar îşi iubesc patria, dovadă că 
şi azi ei afirmă sus şi tare că „în afara Ungariei, nu-i 
viaţă; iar dacă există viaţă, nu e ca aceea.” Noi nu avem 
aşa ceva, inşii care s-au aciuat în Parlamentul României 
ori în guvernul ei, nu-şi iubesc patria; cine-o iubeşte, o 
face sub formă de cont bancar, de sarmale, de tocană, 
de plăcinte cu brânză: aşa o iubesc foarte mult, o şi 
mănâncă, se şi îngraşă; toţi ăştia au patria în stomac. 
Şi încă ceva: toţi cei care au păşit în arena politică a 
României au urmat, fără să ştie, teza confucianistă, con-
form căreia inferiorul nu are dreptul şă-şi contrazică su-
periorul. Chiar dacă superiorul, în cazul nostru, azi este 
mai departe, peste ocean. Domnişoară, politicienii unguri înţeleg 
corect ce înseamnă  „a fi” şi „a avea”.  

În timp ce ai noştri…  
Ai noştri pricep exact pe dos. Ai văzut dumneata un angajat al 

parlamentului sau al guvernului român pentru care „a fi” să însemne 
a participa creator şi conştient la efortul general, iar „a avea” să în-
semne a se bucura de rezultatele muncii sale cinstite, de contribuţia 
sa la o opera colectivă? Domnişoară, „a fi“ şi „a avea“ sunt două 
verbe auxiliare în toate limbile pământului, două verbe fundamen-
tale, prin care omul îşi conjugă existenţa cu umanismul. Dar cum să 
priceapă asta proprietarii de doctorate din România, preocupaţi doar 
de agoniselă şi de căutarea unui balsam pentru eroticeşti anevoinţi.  

Să fie vinovată şcoala de azi?  
Şcoala noastră de azi e cu o sută de paşi în urma şcolii din 

perioada comunistă. Dacă au avut ceva bun comuniştii, atunci asta 
a fost: seriozitatea şi remanenţa educaţională. În acea vreme, la ţară, 
acolo unde se cunosc toţi oamenii, atunci când un tânăr student tre-
cea pe stradă, babele îşi urecheau nepoţii spunându-le: „Îl vezi? Ăsta 
e băiatul lui cutare, e la facultate!” Acum pentru ce să mai atragă 
atenţia nepoţilor, ce să le spună?  

Poate că au şi acum ce le spune.  
Da, acum oamenii satului, cei înţelepţi, desigur, pot spune 

nepoţilor: „Ei, luʼ ăsta săracu i-au cumpărat ai lui o diplomă şi o să 
ajungă în parlament. Tu să înveţi ca să nu păţeşti şi tu aşa!” Râzi, 
râzi, dar azi scopul primar al educaţiei nu mai constă în dobândi-
rea de cunoştinţe, şi asta pentru că din 1989, de când s-au deschis 
fabricile private de diplome universitare, părinţii sunt preocupaţi 
să agonisească cât mai mulţi bani pentru a putea cumpăra copi-
lului o diplomă. Iar copilul devine un robinson pentru care diplo-
ma reprezintă un colac de salvare spre o insulă edenică. Bucurie 
primitivă! Roxana, când România de azi are peste 65% din tinerii 
studenţi analfabeţi funcţionali, cât de greu e să intuieşti viitorul ţării 
şi să afli cine o va conduce mâine? Analfabeţii ăştia funcţionali, sunt 
mult mai primejdioşi decât analfabeţii secolelor trecute, pentru că 
ăştia de azi nu au niciun plan, niciun proiect de viaţă.  

De unde ar trebui să înceapă planul lor de viaţă?  
De la cunoaşterea de sine. Trebuie să te cunoşti pe tine însuţi, să-ţi  

dezvolţi aptitudinile, să te îndrepţi către profesiunea în care ai cele mai 
sigure şanse. Nu către ce ţi se pare comod, fiindcă nu există loc nici- 
unde pentru comozi. Planul sau proiectul de viaţă este o corelare a inte- 
reselor şi aspiraţiilor proprii cu cerinţele sociale. Acest „plan” nu se 
naşte şi nici nu se realizează de la sine. Nu e suficient să-ţi propui: voi 
fi medic sau inginer, încercând mecanic gustul succesului din această 
promisiune şi cumpărând o diplomă de la o facultate zadarnică.  

Domnul meu, sunteţi un om fericit?  
Domnişoară profesor, bunicul meu, preot ortodox în Grecia 

xenofobă, spunea că omul care n-are porc gras de Crăciun şi cuţit în 
vremea pepenilor nu a cunoscut fericirea. Eu le am de când mă ştiu 
pe amândouă şi, mai mult decât atât, mai am şi o nepoată căreia îi voi 
lăsa biblioteca mea, singurul loc de pe pământ în care un om se poate 
socoti fericit. În afara bibliotecii, fericirea aparţine doar sfinţilor. Dar 
ciudat, dumneta mă întrebi de fericire într-o ţară unde, la fiecare pas 
pe care îl fac dincolo de uşa casei, îmi amintesc de Andre Gide care îi 
spusese lui Ilya Ehrenburg că omul nu se poate simţi fericit dacă vede 
în jurul său suferinţă. Şi, în ţărişoara asta, este atâta suferinţă... 

În acel decembrie însângerat, noi aşteptam fericirea din occident. 
       Şi tot atunci Părintele de venerată amintire, Iustin Pârvu, ne 
avertiza că nu vine fericirea din occident, că mişcarea de reformare a 

omului european va veni din răsărit. Din păcate, în mo-
mentele cardinale ale existenţei sale, busola neamului 
românesc ne-a orientat greşit.  

Spuneţi că Părintele Iustin Pârvu ne avertizează că  
nu vine fericirea din occident. Dumneavoastră ce credeţi? 

  

Tot aşa, păi când Jean-Jacques Rousseau răspundea 
Academiei din Dijon la întrebarea „dacă civilizaţia 
occidentală a adus sau nu fericire omului”, prin răspunsul 
său negativ, într-o lucrare de răsunet, el denunţa nu atât 
ştiinţele, artele şi meşteşugurile, ci moravurile, stările 

de fapt. Iar în lucrările următoare, Rousseau îşi va clarifica protestul 
său, propunând un nou contract social.  

În încheierea dialogului nostru, menit unui volum al meu cu in-
terviuri, aş vrea să aflu care vi se pare suprema îndatorire a unui om?  

În acest secol al unei cunoaşteri atât de vaste şi de bogate ca aces-
ta în care trăim, a învăţa este cea mai firească îndatorire. Învăţăm din 
cărţi, învăţăm din viaţă, învăţăm de la profesorii noştri, de la oricine 
posedă un cuantum de cunoaştere şi de experienţă care ne poate fi util. 
Domnişoară profesor, numai voinţa de a învăţa, de a te perfecţiona, 
transformă „nimicul” de ieri în universul de mâine.  

Dialog consemnat de Roxana FURDEAN 
pentru „Almanahul Dobrogea” 2022 
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